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Anii cei mai fertili
din istoria țării

Ascultind, acum 17 ani, Raportul Comitetului Central al Partidului Comu
nist Român, prezentat la cel de-al IX-lea Congres al P.C.R. de tovarășul 
Nicolac Ceaușescu, secretarul general al partidului nostru, țara întreagă, 
oamenii muncii din toate domeniile și sectoarele de activitate trăiau momen
tul care a consemnat in multimilenara curgere a vremurilor străbătute de 
poporul nostru — un inceput de istorie nouă. Au trecut de atunci anii celor 
mai rodnice împliniri, ale celor mai strălucitoare realizări și ale celor mai 
profunde transformări revoluționare in opera de făurire a socialismului multi
lateral dezvoltat și înaintare a României spre comunism.

Sînt anii în care, sub conducerea partidului — centrul vital al națiunii 
și forța politică organizatorică și dinamizatoare a energiilor creatoare ale 
întregului popor — România socialistă a urcat continuu și in ritm înalt 
treptele progresului și ale afirmării in toate domeniile construcției noii 

îndreptățită mindrie, in acești cei mai fertili ani din istoria țării, am 
urinat și urmăm cu hotărire calea deschisă de gindirea cutezătoare a secre
tarului general al partidului, de spiritul înnoitor, revoluționar cu care abor
dează toate problemele construcției interne și ale vieții internaționale con
temporane, inestimabila sa contribuție teoretică și practică la tezaurul gin- 
dirii materialist-dialectice și istorice.

Alături de marile succese ale dezvoltării industriei șl agriculturii noastre 
socialiste, ale tuturor celorlalte domenii de activitate, școala — apreciată 
de secretarul general al partidului ca un factor hotăritor al progresului multi
lateral al societății noastre socialiste și înaintării țării spre comunism — 
șl-a adus și iși aduce contribuția ce 1 se cere de însăși construcția noastră 
socialistă, la educarea revoluționară a tineretului, la formarea forței de 
muncă și la pregătirea tinerelor generații pentru muncă și viață.

In fața marilor succese ale invățămintului din țara noastră — rod al 
muncii depuse de cadrele didactice, puternic detașament al intelectualității 
românești, de comuniștii de la catedră, de organizațiile revoluționare de copii 
și tineret — îndreptăm un gind de profundă recunoștință tovarășei acade
mician doctor inginer Elena Ceaușescu, savant de renume mondial, militant 
de seamă al partidului pentru neobosita sa activitate dedicată îndrumării 
invățămintului, cercetării și științei din țara noastră.

Cu graiul cifrelor, vom menționa că in ultimii 17 ani alocațiile de la 
bugetul de stat pentru învățămînt au crescut de la an la an, de la 6 533,1 mi
lioane lei in 1965, la 19 491 milioane lei in 1981, că in acești ani au fost 
date in folosință aproape 45 la sută din sălile de clasă existente șl peste 
40 la sută din totalul spațiilor pentru învățămintul superior. De asemenea, 
la dispoziția celor ce învață se află 29 583 unități școlare de toate tipurile 
și profilele, 14 098 laboratoare, 11 834 ateliere, 5 619 laboratoare, săli de lucrări 
practice și ateliere didactice in invătămintul superior și 2«7 355 cadre didac- 

(față de 186 641 in anul 1965).
perspectivele mobilizatoare prefigurate școlii de Congresul al XII-lea 

al P7C.R. întîlnim măsura de cea mai mare însemnătate de generalizare a 
invățămintului obligatoriu de 12 ani, creșterea populației școlare in anul 
1985 la o pondere de circa 27 la sută din totalul populației și alocarea, in anul 
1985, de la bugetul de stat a sumei de 128 miliarde lei pentru dezvoltarea 
bazei materiale, finanțarea procesului de invățămint, acordarea de burse și 
alte forme de sprijin material elevilor și studenților.

In pragul aniversării a 17 ani de la cel de-al IX-lea Congres al P.C.R., 
privim cu încredere in viitor și hotăriți de a face totul pentru a ne îndeplini 
integral și exemplar, cu inalt spirit de responsabilitate sarcinile ce ne revin, 
la catedră, in laboratoare, pe loturi experimentale, in ateliere și pretutindeni 
unde misiunea de dascăl ne cere să creștem tinerele generații la nivelul 
epocii pe care o trăim.

Educația pentru un consuni alimentar 

echilibrat
A fost dat publicității și se supune dez

baterii un document de inestimabilă va
loare în privința stării de sănătate a omu
lui și, implicit, a poporului : proiectul 
Programului de alimentație științifică a 
populației. Acest program se întemeiază 
pe cercetări științifice riguroase și are 
drept scop crearea unui echilibru cit mai 
stabil intre ceea ce omul consumă la ma
să, zi de zi, și nevoile sale nutritive aflate 
in strînsă interdependență cu efortul fi
zic si intelectual depus.

7’Jkmenul de alimentație științifică îm- 
braCa aspecte mult mai numeroase decit 
la prima vedere. El se referă la asigura
rea unei alimentații echilibrate pe plan 
național, dar și local, se referă la nevoile 
de hrană ale fiecărei categorii de popu
lație, la promovarea cu fermitate a prin
cipiilor echității și eticii socialiste, la în
lăturarea prin orice mijloace a risipei. 
Toate acestea, evident, avind un corolar 
suprem : omul și sănătatea sa, omul și 
nevoile sale de viață 1

Prin aplicarea in practică a Programu
lui se urmărește atît dezvoltarea armoni
oasă a omului, menținerea condiției sale 
de sănătate, de muncă și creație, cit și 
evitarea unor neconcordanțe care persistă 
încă între necesitatea de consum și con
sumul real.

„Sîntem ceea ce mîncăm" — spunea un 
savant. Acestui adagiu i se poate ooune 
oricind altul, mult mai realist *. 
„Spune-mi ce și cit consumi, zilnic, ca 
să-ți spun cit de sănătos ești !“

Proiectul Programului de alimentație 
științifică are în centrul său omul și re
flectă nevoile sale de viață in condițiile 
societății noastre de azi — ale unei soci
etăți tot mai moderne. Dezbaterea sa pu
blică arată, și cu acest prilej, că, asemeni 
tuturor hotărîrilor de partid șl de stat, el 
emană din popor, că este elaborat de oa
meni, pentru binele oamenilor. Ducerea 
la îndeplinire a acestui amplu Program, 
cu implicații multiple pe plan social și 
uman, necesită o vastă muncă de educație 
în rîndul tuturor cetățenilor, dar mai ales 
în rîndul tinerelor generații care vor be
neficia de el în cel mai ridicat grad. Toc
mai de aceea, într-unul din punctele Pro
gramului se spune : „Ministerul Educației 
și invățămintului, organizațiile de copii, 
tineret și femei vor lua măsuri pentru e- 
duCarea preșcolarilor, elevilor și studen
ților in spiritul principiilor alimentației 
științifice, pentru însușirea de către aceș
tia a unor temeinice cunoștințe privind 
valoarea nutritivă a diferitelor alimente, 
reguli de igienă alimentară, avantajele 
consumului cumpătat pentru menținerea 
sănătății șl dezvoltării armonioase a or
ganismului".

Nu ne îndoim nici o clipă că șl de a- 
ceastă dată oamenii școlii de pe întreg 
cuprinsul patriei se vor achita cu cinste 
de înaltele îndatoriri ce le revin.

DIMITRIE RACHICI

Șantierele naționale ale tineretului
Din toată țara au plecat, și vor continua să plece pe toată perioada vacanței, 

trenuri incărcate de elevi avind drept destinație cele nouă șantiere naționale ale tinere
tului. Trenuri pe care au scris, cuprinși de emoția și entuziasmul plecării, cuvinte 
incărcate de tinerească și clocotitoare înflăcărare, de îndemnul la fapte de muncă, la 
pilde de avint revoluționar. I-am petrecut ascultindu-le cu nostalgie cîntecele de munci, 
frumoasele noastre cintece de brigadier... Mulți — cei din primele serii — sint acum 
pe șantiere. Au schimbat cartea cu lopata sau timăcopul, clasa și școala cu șantierul. 
Ce au învățat in școală, verifică și aplică aici. $i, ca și la școală, a>u de dat și aici un 
examen. La fel de exigent, la fel de important. Pentru că amindouă „notele" — de la 
școală și de aici — vor atesta pregătirea lor pentru viață, adeziunea lor concretă la 
politica partidului, amindouă le vor conferi certificatul de viitori cetățeni.

Creativitate și entuziasm
„Start spre viitor" și „Atelier 2000“ — două titluri simbolice ale concursurilor pio

nierești de creație tehnico-științifică și artistică, prilejuite de cadrul generos al Festi- 
tivalului Național „Cintarea României". Roadele acestora: cele mai reprezentativa 
lucrări care poartă amprenta ingeniozității, entuziasmului și seriozității micilor 
creatori — care iși alătură astfel efortul lor prin interesante soluții tehnice cerințelor 
economiei, industriei și agriculturii noastre — sint reunite in expoziția deschisă In 
Capitală in incinta Muzeului de istorie a partidului comunist, a mișcării revoluționare 
și democratice din România.

O manifestare impresionantă atît prin cifrele participanților: peste două milioane 
de pionieri și școlari care și-au desfășurat activitatea în 101 296 cercuri tehnico-aplica- 
tive și științifice, dar, mai ales, edificatoare pentru climatul de muncă și educație in 
spiritul muncii in care cresc astăzi toți copiii țării.

ÎN ACEST NUMĂR:

• Păstrarea documentelor școlare - pag. 2
• Examene de definitivare și gradul II — pag. 4—5
• Programe școlare valabile in anul. școlar 1982—1983 

pentru învățămintul preșcolar, primar, gimnazial și liceal 
(treapta I), învățămîntul de zi, seral și fără frecvență — 
pag. 6—7—8



Consemnări Tribuna școlii nr. 241 — pagina a 2-a

Păstrarea documentelor școlare

NOMENCLATOR
privind stabilirea termenelor de păstrare a 
documentelor, primite, expediate sau de uz 
intern, pentru școli generale, licee, școli 
pedagogice, școli profesionale și de mai
ștri, instituții preșcolare și ca3e de copii, 
precum și pentru organizarea și sistema

tizarea arhivelor școlare
Păstrarea documentelor școlare — sar

cină de mare însemnătate pentru directo
rii unităților școlare, dar și pentru toate 
celelalte cadre didactice și întregul per
sonal din învățămint — se organizează în 
conformitate cu prevederile legale cu
prinse în Decretul 472/1971 privind fondul 
arhivistie național din Republica Socialis
tă România și pe baza „Nomenclatorului 
Indicator tip** aprobat prin Ordinul mi
nistrului educației și învățămîntului nr. 
2 957 din 13 VII 1982.

Este necesar ca toate colectivele de con
ducere ale unităților de învățămint să 
studieze cu multă atenție prevederile 
„Nomenclatorului indicator tip** in așa fel 
Incit, pînă la începerea cursurilor anului 
1982—1983, întregul fond arhivistie al fi
ecărei unități școlare să fie organizat co
respunzător prevederilor din Nomenclator 
șl să fie adus la zi pentru a putea fi folo
sit operativ și să fie păstrat in condiții 
care să evite orice posibilitate de degra
dare a documentelor.

I. Dosarul „Ordine, dispoziții, Instrucți
uni, regulamente, circulare etc. ce regle
mentează activitatea de învățămint și edu
cație" se păstrează 10 ani (Comisia de se
lecționare). 2. Dosarul „Planuri și progra
me de învățămint** se păstrează 3 ani după 
expirare. 3. Dosarul „Documente privind 
evenimente deosebite din viața școlii (ani
versări, decorări etc.)** se păstrează perma
nent 1. Dosarul „Dări de seamă, procese 
verbale ale organelor colective de condu
cere** se păstrează permanent. 5. Dosarul 
„Decizii, situații, acte de personal și cores
pondență privitoare la mișcarea persona
lului didactic și administrativ** se păstrea
ză 70 de ani. 6. Dosarul „Schema de înca
drare a unității** se păstrează permanent
1. Dosarul „Dosare personale ale persona
lului didactic și administrativ" se păstrea
ză 70 de ani. 8. Dosarul „Corespondență 
privitoare la eliberări de adeverințe sau 
alte acte ale personalului didactic și admi
nistrativ, cereri pentru eliberări de adeve
rințe, fol matricole, certificate și diplome 
ale elevilor și absolvenților** se păstrează 2 
ani (Comisia de selecționare). 9. Dosarul 
„Fișa de înscriere în învățămint** se păs
trează pe perioada școlarizării. 19. Dosarul 
„Documente (cataloage, liste, tabele, pro
cese-verbale, lucrări scrise) privind orga
nizarea și desfășurarea concursurilor de 
admitere** se păstrează 2 ani.

II. Dosarul „Rapoarte și informări pri
vind desfășurarea concursurilor de admi
tere** se păstrează 10 ani. 12. Dosarul „Pro
grame și orare** se păstrează 2 ani (Co
misia de selecționare). 13. Dosarul „Dosa
re personale ale elevilor (copiilor): insti
tuții preșcolare** se păstrează 4 ani ; case 
de copii se păstrează 30 ani ; celelalte școli 
Be păstrează 15 ani (Comisia de selecționa
re) cu reținerea actelor originale. 14. Dosa
rul „Situații, dări de seamă, referate etc. 
privitoare la organizarea și desfășurarea 
examenelor de bacalaureat și de absolvire** 
se păstrează permanent. 15. Dosarul „Lu
crări scrise elaborate de elevi la diferite 
examene susținute** se păstrează un an. 16. 
Dosarul „Dosare privind abaterile discipli
nare ale elevilor** se păstrează 5 ani (Co
misia de selecționare). 17. Dosarul „Acti
vitatea de producție a școlii (plan anual, 
preț de cost, plan de cheltuieli de circula
ția, valorificarea mărfurilor, coresponden
ță, memorii justificative, dări de seamă)** 
se păstrează 5 ani. 18. Dosarul „Planul ge
neral de muncă al unității** se păstrează 
permanent. 19. Dosarul „Planuri de șco
larizare, situații statistice, dări de seamă,

INDICATOR TIP
rapoarte, informări privind școlarizarea 
elevilor** se păstrează permanent. 20. Do
sarul „Planurile calendaristice ale profe
sorilor și diriginților** se păstrează un an.

21. Dosarul „Dări de seamă privitoare 
la realizarea procesului instructiv-educa- 
tiv" : trimestriale se păstrează 5 ani, anu
ale permament. 22. Dosarul „Dări de sea
mă statistice privind : activitatea caselor 
de copii ; realizarea planului de școlariza
re in invățămintul liceal, profesional și de 
maiștri ; rezultatele la învățătură ale 
elevilor ; rezultatele examenului de baca
laureat ; copii, elevi, personal didactic și 
de conducere pe categoriile prevăzute în 
formularul respectiv ; incadrarea în pro
ducție a absolvenților din invățămintul li
ceal, profesional și de maiștri și cuprin
derea promoției curente în invățămintul li
ceal de zi și in alte forme de Învățămint ; 
participarea elevilor și personalului mun
citor din invățămint la activități de cerce
tare, creație științifică și tehnică; integra
rea invățămintului gimnazial, liceal, pro
fesional și de maiștri cu producția, cer
cetarea și proiectarea ; perfecționarea pre
gătirii profesionale a personalului munci
tor** se păstrează permanent. 23. Dosarul 
„Dări de seamă, procese-verbale, tabele, 
referate privind orgarfizarea și desfășura
rea concursurilor cultural-ștlințifice și 
sportive, a olimpiadelor școlare, lucrări 
premiate** se păstrează permanent. 24. Do
sarul „Situații, tabele, procese verbale, re
ferate, dări de seamă privind practica pe
dagogică, practica în producție** se păs- 

i trează 10 ani (Comisia de selecționare). 25.
Dosarul „Fișe de practică pedagogică** se 
păstrează pe durata școlarizării. 26. Dosa
rul „Situații, procese verbale, referate, 
dări de seamă privind organizarea de 
excursii, tabere, cantonamente, campio
nate, festivaluri** se păstrează permanent.
27. Dosarul „Referate, informări privind 
activitatea comitetelor cetățenești de pă
rinți, lectorate pedagogice și a altor orga
ne care sprijină școala** se păstrează 5 ani.
28. Dosarul „Procese verbale și alte do
cumente ale comisiilor metodice** se păs
trează permanent. 29. Dosarul „îndrumări 
metodice, dări de seamă privind perfec
ționarea cadrelor didactice și a maiștrilor 
instructori, corespondență și lucrări refe
ritoare la consfătuiri și la activitatea 
cercurilor pedagogice** se păstrează 5 ani 
(Comisia de selecționare). 30. Dosarul 
„Tabele de repartizare în producție a ab
solvenților, confirmări privind incadrarea 
absolvenților claselor a X-a și a XlI-a de 
liceu in producție sau in stagiu de practi
că " se păstrează 10 ani.

31. Dosarul „Organizarea șl desfășurarea 
activității bibliotecii școlare : referate, pro
cese verbale, tabele, situații etc.** se păs
trează 15 ani. 32. Dosarul „Dosar burse 
(cereri, fișe sintetice, decizii acordate, sta
te de plată**) se păstrează 15 ani. 33. Dosa
rul „Lista legitimațiilor eliberate contra- 
cost, procese-verbale de distrugere a bo
nurilor consumate zilnic, notă de efecti
vul zilnic la cantină, listă zilnică de ali
mente** se păstrează 5 ani. 34. Dosarul 
„Cerere pentru cazare în cămin, lista bu
nurilor folosite individual și în cămin** se 
păstrează 2 ani. 35. Dosarul „Bon de echi
pament predat elevilor din invățămintul 
profesional** se păstrează 5 ani. 36. Dosarul 
„Acte justificative privind decontarea su
melor încasate prin comitetele cetățenești 
de părinți** se păstrează 15 ani. 37. Dosarul 
„Inventare de cameră și bonuri de mișca
re privind mijloacele fixe'* se păstrează 
5 ani. 38. Dosarul „Situații privind exis
tentul și mișcarea materialelor și a mij
loacelor fixe (tabele, procese-verbale, fișe, 
registre)“ se păstrează 15 ani. 39. Dosarul 
„Corespondență privind procurarea de ma
teriale de întreținere șl rechizite** se păs
trează 2 ani. 40. Dosarul „Bonuri de mate
riale** se păstrează 15 ani.

41. Dosarul „Schițe, planuri privind lo
calul școlii** se păstrează permanent. 42. 
Dosarul „Contracte, devize, avize, procese 
verbale privind amenajările și reparațiile 
curente** se păstrează 15 ani. 43. Dosarul, 
„Procese verbale, referate, corespondență 
în legătură cu măsurile pentru paza con
tra incendiilor** se păstrează 5 ani. 44. Do
sarul „Corespondență privind efectuarea 
unor reparații curente (mobilier, telefon, 
radio, televizor)** se păstrează 2 ani. 45 
Dosarul „Procese verbale, bonuri de ma
gazie privind transferul de bunuri dispo
nibile** se păstrează 15 ani. 4G. Dosarul 
„Procese verbale privind casări de mate
riale** se păstrează 5 aniv 47. Dosarul „Re
ferate de necesitate** se păstrează 2 ani.

>48. Dosarul „Acte privind mijloacele de 
' transport** se păstrează 2 ani după expi
rare. 49. Dosarul „Corespondență privind 
aprovizionarea cu carburanți și lubrifianți** 
se păstrează 2 ani. 59. Dosarul „Corespon
dență privind prestări de serviciu (apă, 
canal, electricitate) se păstrează 2 ani.

51. Dosarul „Balanțe trimestriale și anu
ale cu justificările materialelor folosite** 
se păstrează 5 ani. 52. Dosarul „Liste, ca
taloage și alte acte privind prețurile pro
duselor realizate in ateliere** se păstrează 
10 ani. 53. Dosarul „Contracte economice 
și corespondența respectivă : stocuri de 
materiale (situații, inventare etc.)** se păs
trează 10 ani. 54. Dosarul „Planuri de nor
mare a consumurilor de materiale (hare
muri) “ se păstrează 5 ani după expirare. 
55. Dosarul „Propuneri pentru planuri de 
venituri și cheltuieli ale mijloacelor buge
tare și speciale, extrabugetare centraliza
te** se păstrează 5 ani. 56. Dosarul „Acte 
justificative care stau la baza înregistră
rilor în conturi, note contabile** se păstrea
ză 15 ani. 57. Dosarul „Fișe analitice** se 
păstrează 15 ani. 58. Dosarul „Fișe de 
conturi sintetice** se păstrează permanent. 
59. Dosarul „Dări de seamă contabile** lu
nare se păstrează 3 ani, trimestriale se păs
trează 5 ani, anuale se păstrează perma
nent. 94. Dosarul „Balanțe da verificare** 
se păstrează 15 ani.

61. Dosarul „Planul forțelor de muncă 
și al fondului de retribuție : dări de sea
mă statistice privind realizarea (anual)** 
se păstrează permanent 62. Dosarul „Sta
te de retribuție și fișe personale de re
tribuție** se păstrează 79 de ani. 63. Do
sarul „Corespondență privind operațiuni 
contabile-financiare care nu se anexează 
la notele contabile** se păstrează 5 ani. 64. 
Dosarul „Corespondență, procese-verbale 
referate privind recuperarea din contul 
obștesc** se păstrează 15 ani. 65. Dosarul 
„Fișe de magazie** se păstrează 15 ani. 66. 
Dosarul „Documente privind garanțiile de 
gestiune** se păstrează 15 ani. 67. Dosarul 
„Procese-verbale, corespondență și alte 
acte remise de organele de control finan
ciar** se păstrează 15 ani. 68. Dosarul 
„Adrese, procese verbale, planuri privind 
problemele de igienă și protecția muncii" 
se păstrează 5 ani. 69. Dosarul „Situații 
privind controlul medical periodic al elevi
lor și al personalului** se păstrează 30 ani.
70. Dosarul „Ordine, instrucțiuni, nomen
clatoare indicatoare de termene de păs
trare a documentelor și inventare de do
cumente arhivistice și lucrări de selecțio
nare a documentelor cu corespondența 
respectivă** se păstrează permanent.

71. Dosarul „Fișe de înscriere Ia defi
nitivare în învățămint** se păstrează 10 ani.
72. Dosarul „Fișe de înscriere Ia probele 
pentru obținerea gradului (II Bau I)** se 
păstrează 10 ani. 73. Dosarul „Lista no
minală cu personalul didactic și maiștril- 
instructori Înscriși la activitatea de per
fecționare" se păstrează 10 ani. 74. Dosarul 
„Jurnal de evidența prezenței cursanților 
la sesiuni de activități colective cu per
sonalul didactic și maiștrii-instructori" se 
păstrează 5 ani după expirare. 75. Dosarul 
„Catalog cu rezultatele la colocvii și exa
mene de la cursurile de reciclare (pentru 
învățători, educatoare sau profesori — pe 
specialități) “ se păstrează permanent. 76. 
Dosarul „Catalog cu rezultatele exame
nului de definitivare sau pentru obține
rea gradului II" se păstrează permanent. 
77. Dosarul „Condică pentru evidența pre
zenței și activității personalului didactic" 
se păstrează 40 ani. 78. Dosarul „Fișa de în

cadrare cu personalul didactic" se păstrea
ză permanent. 79. Dosarul „Catalog cu re
zultatele probelor de examen pentru ob
ținerea gradului I" se păstrează perma
nent

DOCUMENTE PRECONSTITUITE
L „Registru de intrare și ieșire al co

respondenței" se păstrează 30 de ani. 2. 
„Cartea școlii" se păstrează permanent 
3. „Registru pentru înscrierea copiilor în 
grădinițe" se păstrează permanent 4. „Re
gistru pentru înscrierea si evidența ele
vilor din invățămintul obligatoriu de 10 
ani" se păstrează permanent 5. „Registre 
matricole" se păstrează permanent 6. 
„Registru de inspecție" se păstrează per
manent. 7. „Registru de evidență a ele
vilor din licee, școli profesionale, a stu
denților menținuți in grija Casei de co
pii" se păstrează permanent. 8. „Registru 
general de evidență a copiilor asistați în 
casele de copii" se păstrează permanent 
9. „Registru de procese-verbale ale ca
drelor didactice de serviciu pe școală" sa 
păstrează 2 ani. 10. „Registru de evidență 
a ștampilelor și sigiliilor" se păstrează 
permanent

11. „Registru de evidența repartizării Ia 
producție a absolvenților invățămintului 
liceal și profesional" se păstrează perma
nent. IX „Registru pentru evidența ac
telor de studii primite sau eliberate" sa 

■ păstrează permanent. 13. „Cotoarele acte
lor de studii eliberate și formulare com
plete și neeliberate" se păstrează perma
nent. 14. „Registru de procese-verbale 
privind consiliul de conducere al școlii 
și activitatea sa" se păstrează permanent.
15. „Registru de procese-verbale ale a- 
dunărilor generale ale personalului di
dactic" se păstrează permanent. 16. „Re
gistru de organizarea și mișcarea fondu
lui bibliotecii" se păstrează permanent. 
17. „Registru de evidența cititorilor" se 
păstrează 15 ani. 18. „Cataloage de clasă** 
se păstrează 10 ani (Comisia de selecțio
nare) cataloagele anterioare anului șco
lar 1963—1964 se vor păstra permanent. 
19. „Cataloage cu rezultate la «xamenul 
de bacalaureat și la examen JN^dife- 
rență" se păstrează 50 ani ((dmr de 
selecționare). 20. „Cataloage cuprinzînd 
rezultatele la examenul de corigență" ie 
păstrează 20 ani.

21. „Cataloage cu notele acordate la sus
ținerea probei practice de la sfirșitul 
trimestrului, semestrului, anului școlar 
sau al cursului de calificare" se păstrea
ză 20 ani. 22. „Dispozițiile de repartizare 
pentru absolvenții invățămintului profe
sional, treptei I și a Il-a de liceu" se păi 
trează 10 ani. 23. „Tabel nominal cuprin- 
zind persoanele Înscrise la cursul de ca
lificare la locul de muncă" se păstrează 
5 ani. 24. „Registru de evidența cursurilor 
de calificare la locul de muncă" se păs
trează 20 de ani. 25. „Adrese de solicitare 
a copiei de pe foaia matricolă, de trans
mitere a acesteia către solicitant și de 
confirmare de primire" se păstrează 10 
ani. 26. „Registru de evidență a formula
relor actelor de studii primite de unități
le din invățămint și a celor eliberate ab
solvenților" se păstrează permanent. 27. 
„Borderoul de expediere a coresponden
ței" se păstrează 2 ani. 28. „Cărțile de 
muncă" se păstrează 70 ani (Comisia de 
selecționare). 29. „Condici de prezență la 
serviciu a personalului adminisg^*-** M 
păstrează 3 ani.

NOTA : Comisiile de selecționare a ma
terialului arhivistie, care funcționează In 
unitățile de Invățămint conform Decretu
lui 472/1971 privind Fondul arhivistie na
țional al Republicii Socialiste România — 
amintite la unele din documentele din a- 
cest Nomenclator indicator — au Îndato
rirea ca dună expirarea termenului de 
păstrare a documentelor de la pozițiile 1, 
8. 12, 13. 16, 24 si 29, precum și de la po
zițiile din capitolul „Documente precon- 
stituite", 18.19 și 28 să examineze docu
mentele respective și să aprecieze, pe 
baza normelor în vigoare la data selecțio
nării, care dintre documentele examinate 
vor fi păstrate în continuare și care nu 
mai interesează unitatea respectivă de în
vățămint.

Sărbătorirea „Zilei învățătorului" a pri
lejuit in școlile și instituțiile de invătă- 
mînt de pe întreg cuprinsul natriei di
verse manifestări omagiale, care de care 
mai interesante si mai atractive — de 
laudă $1 cinstire a tuturor celor care prin 
profesiune și vocație răspund de instrui
rea si educarea tinerelor generații. Din 
numărul mare de plicuri sosite pe adresa 
redacției, care ne încunoștiințează despre 
aceste manifestări desprindem citeva : De 
pe plaiuri teleormănene primim foaia 
volantă „Omagiu învățătorului" editată 
de Inspectoratul școlar și Casa persona
lului didactic la această ..sărbătoare a în
crederii și responsabilității", cum citim pe 
frontispiciul publicației. Tot în județul 
Teleorman s-a vernisat expoziția de pic
tură și grafică (deschisă șl în prezent) 
cu lucrări ale profesorilor de desen din 
școlile acestui județ. • O foaie volantă, 
„Educatorul", primim si din Arad, edita
tă cu același prilej sărbătoresc, iar ca
taloagele „Pași spre lumină" și „A doua 
expoziție de artă plastică a cadrelor di
dactice din județul Arad" vorbesc despre 
pasiunea și harul slujitorilor școlii în 
domeaiul artei fotografice și al picturii 

și sculpturii. • O expoziție de pictură 
s-a deschis si la Focșani, sub egida Casei 
personalului didactic a județului Vrancea 
și a Comitetului Sindicatului învățămint 
din localitate. Ea se intitulează „Curcu
beul păcii", șl este dedicată, de aseme
nea. „Zilei învățătorului". • „Matema
tica, școala și producția" a fost titlul unei 
importante consfătuiri interjudețene des
fășurate la Deva in organizarea Inspec
toratului școlar al județului Hunedoara, 
Casei personalului didactic și filialelor 
Deva și Petroșani ale Societății de mate
matică. Participanți : profesori de mate
matică si cadre didactice universitare din 
județele Hunedoara. Timiș și Cluj, precum 
și din Capitală. • O manifestare cu carac
ter științific și educativ : simpozionul de 
geografie de la Galați, pe tema „Ocrotirea 
mediului înconjurător" avînd drept gazdă 
pe elevii Liceului pedagogic „Costache 
Negri", iar ca invitați pe elevii liceelor 
sanitar șl de științe ale naturii. Manifes
tarea a avut loc la 5 iunie, cînd pe pla
netă se sărbătorește Ziua mondială a me
diului ambiant. O zi care ar trebui să de
vină cit un întreg an I (Prof. Dumitru 
Cioarec). • La Pitești — ne scrie vechiul 
nostru colaborator, prof. Dumitru Anghel 
— a avut loc un reușit „Concert coral al 
generațiilor" la care s-au produs, sub ba
gheta profesoarei-dirijoare Margareta 
Șerbănoiu, trei coruri școlare din locali
tate („Muguraș" si „Primăvara" de la 
Școala nr. 2 din localitate și „Sinzienc" 
de la Liceul „Zinca Golcscu"). Amfi

trion : compozitorul Laurențiu Profeta. 
• O festivitate emoționantă ni se semna
lează din satul Drăcșani, comuna Drăcșe- 
nei, județul Teleorman : ultimul cerc pe
dagogic al învățătorilor a fost dedicat 
învățătorului Anton Popescu, cu ocazia 
ieșirii sale la pensie, după o îndelungată 
Si fructuoasă carieră pedagogică. Ii do
rim și in continuare o activitate neobo
sită. • „Clopoțel" este numele revistei 
Școlii nr. J cu clasele I—VIII din Baia 
Mare, revistă sosită pentru prima dată 
în redacția noastră. O revistă plină de 
prospețime ; citind-o, auzi parcă un sunet 
cristalin de... clopoțel. • Cercul pedago
gic pentru educatorii din casele de copii 
școlari si preșcolari din Capitală s-a des
fășurat la Casa de copii nr. 3. sector 3, 
avind. ca teme : „Educația civică revolu- 
ționar-politieă in casele de copii" și 
„Structuri ale educației in Casa de copii 
școlari". (Prof. Gleb Statnic). • Sub ge
nericul „Noua calitate în activitatea pio
nierească", Consiliul județean Arad al 
Organizației Pionierilor a organizat un 
simpozion de mare anvergură, desfășurat 
pe mal multe secțiuni. Pe lingă lucrările 
prezentate și dezbătute, participanții la 
simpozion au vizitat expoziția de creație 
fotografică a pionierilor si școlarilor din 
județ, au vizionat filme de scurt metraj 
ale cinecluburilor caselor pionierilor si 
șoimilor patriei din Arad. Pîncota, Nădlac 
(Prof. dr. Llzica Mihuț). • Pe scena casei 
de cultură din orașul Negotin (R.S.F. Iu
goslavia) formațiile artistice ale Sindica

tului învățămint din Drobeia Turnu Seve
rin au prezentat un valoros program ar
tistic (Prof. Dumitru Cojocaru). • Con
semnăm două simpozioane din Capitală, 
în organizarea Ins>>cct< râtului școlar al 
municipiului București și Casei persona
lului didactic : „Educația materialist-ști- 
ințitică a elevilor, componentă fundamen
tală a procesului instructiv-educativ" și 
„Contribuții la perfecționarea învățămin- 
tului tehnologic". • Din Suceava primim 
știrea că in această localitate intijjp—6 
noiembrie a.c. își va desfășura lucSrile 
„AI VII-lea simpozion național de istorie 
agrară a României".

D. CICHIRA

INTILN1RI COLEGIALE
Promoția 1952 a Școlii pedagogice din 

Sighet-Maramureș anunță întîlnirea sa 
după 30 ani, care va avea loc în zilele 
de 28 și 29 august 1982 la Sighet. Sînt 
invitați și foștii noștri profesori. Ru
găm confirmați participarea pe adresa 
colegului Dinică I. Grigore, comuna 
Berberești, județul Vilcca, cod 1008.
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Ampla lecție de educație a vacanței
Toți elevii — de la mic la mare — sînt 

acum în vacantă. De fapt aceasta se vede, 
se simte peste tot. pentru că prezenta 
lor a adus, la munte sau la mare. în ora
șele sau satele unde îsî petrec zilele de 
odihnă un aer tonic, de prospețime, de 
veselie și tinerețe.

Au început deci binemeritatele luni de 
vacantă, dar parcă anul acesta, mai bine
venite șl mai mult meritate după un an 
Școlar care — știm bine — a debutat cu 
•cea impresionantă, pasionantă și încăr
cată de dăruire și rivnă. lecție de patrio
tism desfășurată in perimetrul larg al 
ogoarelor patriei, la care au participat, 
alături de profesori, și mii de elevi șl care 
s-a încheiat cu succese frumoase la învă
țătură. Iar acum răsplata, premiul acesta 
acordat ca în fiecare an cu generozitate 
iniilor și zecilor de mii de copii si tineri 
numit, intr-un cuvînt. vacanță, dar încăr
cat de acțiuni cu bogat conținut educativ 
de interesante, atractive, acțiuni pentru 
toate vîrstele și preferințele.

Despre clteva din aceste acțiuni am aflat 
tn convorbirea recentă pe care am avut-o 
cu tovarășul Marin Iliescu, director în Mi. 
nisterul Educației și Invățămintului.

— Atenția și grija deosebită pe care 
partidul nostru, tovarășul Nicolae 
Ceauțescu personal, o acordă educării 
comuniste, revoluționare a tineretului, 
pregătirii sale multilaterale, tint regăsite 
In cuvintele și îndemnurile adresate de 
secretarul general in Expunerea rostită la 
Plenara lărgită din 1—2 iunie a.c. și in cea 
de la Congresul educației politice si al 
culturii socialiste. Ce se întreprinde, to
varășe director, pentru ca tineretul nos
tru să poată cunoaște profund acest deo
sebit de important document-program pe 
eare-l reprezintă expunerea din 1—2 
iunie T

<— Ceea ce definește această vacantă este 
bogatul conținut educativ politic și ideo
logie pe care-1 îmbracă acțiunile sale. 
Prin grija ministerului nostru, a Coml- 

Central al U.T.C. și a Consiliului 
Kc^aMi al Organizației Pionierilor, fie
care acțiune oferită elevilor va continua 
procesai instructiv-educativ din școală — 
eu alt specific — avînd menirea să facă 
elevilor cunoscută politica partidului nos
tru, Ideile de mare valoare teoretică și 
practică ale secretarului general, realiză
rile pe care poporul, patria noastră le-au 
dobindii in special de la cel de al IX-lea 
Congres al partidului. Un loc important 
va fi acordat activităților pentru studierea 
și cunoașterea de către toți elevii a te- 
tarului de idei cuprinse In Expunerea din 
1—t Iunie privind stadiul de dezvoltare 
economică socială a tării, a obiectivelor 
fundamentale pentru etapa actuală, pen
tru cunoașterea istoriei milenare a po
porului român, a luptei sale pentru afir
marea ființei proprii, pentru libertate na
țională. pentru independență si unitate. La 
cluburile de vacanță, in tabere se vor or
ganiza dezbateri, informări politice. Intîl- 
nlri cu activiști de partid $1 cu oameni ai 
muncii, vizite Ia unități economice si in
dustriale. tn unități agricole, la locuri și 
monumente istorice care atestă prezenta 
milenară a poporului nostru pe aceste me
leaguri. lupta eroică pentru libertate și in
dependentă.
"3Kxs«emenea. In zilele vacantei elevii 
vor da glas dorinței de pace a poporului 
nostru prin participarea la ample acțiuni 
consacrate luptei pentru pace și dezar
mare : marșuri, spectacole cu tematică 
adecvată, expoziții de desene și fotogra
fii. Se vor încheia de asemenea concursu
rile festivalurilor „Copiii lumii clntă 
pacea" și „Copiii lumii doresc pacea**.

— Alături de aceste activități menite să 
contribuie la educarea comunistă, revolu
ționară a elevilor vacanța înseamnă și 
odihnă in aer liber, activități sportive, ar
tistice. drumeții. Ce ne spuneți despre 
asemenea acțiuni ?

— O mare parte dintre elevi își vor pe
trece vacanta la cluburi, la casele știin
ței și tehnicii pentru tineret, casele pio
nierilor și șoimilor patriei. Programe va
riate. bogate în conținut le vor umple zi
lele, le vor îmbogăți mintea și sufletul. 
Pregătiri pentru etapa de masă a Festiva
lului național „Cîntarea României". acti
vități în cercurile științifice și tehnico- 
■plicative. vizionări de filme, spectacole, 
■eri distractive, sînt citeva din activită
țile cuprinse in bogata agendă a acestora.

tn ceea ce privește taberele de odihnă, 
bine dotate șl amenajate — multe orga
nizate pe diferite profile — vor fi popu
late cu peste 35# 900 de pionieri și școlari. 
Excursii și drumeții pentru cunoașterea 
patriei, carnavaluri, focuri de tabără, pro
grame distractive, antrenamente, con
cursuri sportive sub genericul „Daciada 
taberei", acțiuni de educație igienico-sani- 
tsjfi. de educație rutieră finalizate prin 
concursurile „Sanitarii pricepuți" și „Cel 
mal bun miniagent de circulație" și multe 
altele vor aduce bucuria unei odihne plă
cute șl reconfortante.

Pentru pasionați! turiști — peste 560 000 
se vor organiza numeroase excursii 

județene și interjudețene, expediții 
„Cutezătorii" pe itinerare care vor ur
mări. mai ales, cunoașterea realizărilor 
economiei naționale, frumusețile urbanis
tice și naturale, oamenilor noștri minu
nați.

— Dar sportul, activitatea predilectă a 
vacanței ?

— într-adevăr în vacanța mare fiecare 
copil șl tînăr poate face sport după pla
cul inimii. Concursuri și întreceri la toate 

disciplinele, centre de inițiere In diferite 
ramuri de sport — în special pentru în
vățarea și practicarea înotului, acțiuni in 
cadrul „Daciadei" — tot ce poate concura 
la dezvoltarea fizică, armonioasă « co
piilor și tinerilor nu va lipsi din progra
mele de vacanță.

— Știm că in fiecare vacanță copiii ți 
tinerii noștri se alătură, prin muncă fă
cută cu dragoste și pasiune, efortului pă
rinților lor pentru bunăstarea ți propă
șirea patriei. Participarea lor in diferite 
acțiuni de muncă patriotică — incepind cu 
munca pe șantierele naționale ale tinere
tului și pini la stringerea de plante me
dicinale — este dovada concretă a efi
cienței activității educative a școlii, a 
adeziunii tineretului nostru la politica 
partidului.

— Fiecare vacanță aduce nod pilde de 
muncă entuziastă, plină de dăruire a ti
neretului nostru pentru dezvoltarea in
dustriei șl economiei. Vacanța aceasta, 
tn lucrările din agricultură vor participa 
peste un milion de elevi. Pe cele nouă 
șantiere naționale și locale vor munci pes
te 16 800 elevi și student! organizați în se
rii de 1—3 luni. Numeroși tineri vor parti
cipa. de asemenea, la gospodărirea și în
treținerea stațiunilor turistice, monumen
telor istorice și ale naturii, la stringerea 
plantelor medicinale, la întreținerea si re
facere* marcajelor turistice din cadrul ac
țiunii „Asaltul Carpaților", a fructelor de 
pădure, la colectarea sl valorificarea ma
terialelor refolosibile, creșterea animalelor 
mici, a păsărilor, a viermilor de mătase, 
efectuarea lucrărilor de întreținere a lotu
rilor școlare si a culturilor preluate în 
acord global.

— Ca ți la școală, tn vacanță, prezența 
educatoarelor, invățătorilor și profesorilor 
este permanentă și de neinlocuit. Ce ne 
puteți spune despre aceștia ?

— Mai Intîi, despre numărul mare al 
educatoarelor, Învățătorilor și profesorilor 
angajați tn. organizarea și buna desfășu
rare a vacantei : peste ÎS 000. Toți au fost 
pregătiți In comandamentele județene de 
organizare și desfășurare a vacantei asu
pra problematicii și a conținutului activi
tăților de vacantă, asupra tuturor aspecte
lor pe care le ridică buna organizare a 
timpului liber. Intll de toate, tn selecțio
narea lor a-a ținut seama de experiența 
didactică si pedagogică, de pasiunea și 
dragostea față de profesie, de copil, de 
priceperea de a se apropia de el. de a și-i 
face prieteni. Aceasta, cu attt mai mult cu 
cit specificul „trimestrului IV" le oferă 
toate condițiile.

MONICA ROBEA

Porniți cu noi în drumeție!
Pentru noi șl preșcolarii noștri, plim

bările, excursiile, vizitele au devenit o 
pasiune, copiii obișnuindu-se cu un mers 
organizat pe distanțe din ce In ce mai 
mari. Desfășurarea în aer liber a tuturor 
activităților de educație fizică contribuie, 
de altfel, la călirea organismului, întări
rea sănătății, realizarea unei ținute co
recte, întărirea aparatului locomotor și 
dezvoltarea capacității motrice.

Pentru șoimii de la unitatea noastră, 
cunoașterea ținutului natal este o ima
gine concretă o patriei, redusă ia di
mensiuni accesibile, unde ei văd, in
tuiesc. prin toate simțurile. înfăptuirile 
regimului nostru și transformările înnoi
toare ce au loc, sub ochii lor.

în realizarea excursiilor și drumețiilor, 
a plimbărilor In natură, am acordat o 
atenție deosebită atit alegerii celor mai 
semnificative obiective din multitudinea 
ce ne Înconjoară, cît și momentului fa
vorabil. Cunoscind bine traseul, am sti
mulat manifestările emoționale ale copii
lor, învățîndu-1 să se bucure de frumu
sețile naturii șl ale mediului social. Am 
început de la mediul cel mai apropiat 
copilului și anume grădinița și împre
jurimile ei, cu obiectivele cele mai sem
nificative : Casa pionierilor și șoimilor 
patriei, Școala nr. 6, monumente. 
Grădinița de copii nr. 8 etc. Con- 
vingindu-mă, din discuții, că-și cunosc 
bine cartierul, am pornit mai departe 
intr-o excursie de cîteva ore, sub gene
ricul „Să ne cunoaștem orașul", care avea 
drept scop lărgirea sferei de reprezentări 
cu privire la orașul natal. Am fixat di
nainte un traseu care urmărea cunoaș
terea obiectivelor mai importante : între
prinderea de confecții „Textila", Meca
nica, Consiliul Popular, I.P.L,, C.F.S.,
Fabrica de pîine, strada principală Ște
fan cel Mare etc.

Grupele de șoimi pornite tn drumeție 
au fost impresionate de numărul mare de 
blocuri în care locuiesc muncitorii, au 
văzut școli, parcuri, magazine cu auto
servire.

Am făcut un popas la monumentul e- 
roilor, unde șoimii au aflat despre unul 
din dorobanții vasluieni. Constantin Țur- 
canu, au contemplat statuia lui Ștefan 
cel Mare din centrul orașului, cea de la 
Podul înalt ; astfel au aflat multe lucruri 
interesante despre trecutul glorios al 
orașului în care locuiesc și, mindri. și-au 
continuat drumeția în parcul Copou, unde 
au pornit intr-un adevărat marș al șoi
milor, cu gtndul de a fi mereu în frunte.

Cu ajutorul autobuzului care i-a trans-

Aspecte ale educării 

materialist-științifice 

și umanist-revoluționare a elevilor
Traducerea în fapt a istoricelor hotă- 

rîri ale Congresului al XII-lea al P.C.R., 
a sarcinilor reieșite din Expunerea to
varășului Nicolae Ceaușescu la Plenara 
lărgită a C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie a.c.. 
la Congresul educației politice si al cul
turii socialiste privind educația mate- 
rialist-științifică si umanist-revolutlonară 
a maselor în general și a tineretului șco
lar în special, impune continua perfecțio
nare a activității didactice. îndeosebi In 
domeniul științelor sociale. De aceea, for
marea unei gîndiri întemeiate pe cunoaș
terea legilor naturii și folosirea lor în in
teresul omului devine direcția principală 
a modelării conștiinței noi. revoluționare 
a tineretului școlar.

Pentru tineretul nostru interesul 
spre științele sociale se vădește în nevoia 
de a-$l motiva judecățile și opțiunile va
lorice în vederea integrării lui optime in 
viață, pentru selectarea acțiunilor la care 
este solicitat să participe, pentru a-și 
lărgi posibilitatea de selectare a infor
mațiilor pe care le posedă sau le dobîn- 
dește, cu alte cuvinte, de a-și defini locul 
și menirea în sistemul social global.

Firește, obiectivele enunțate mai sus 
sînt realizate nu numai prin intermediul 
lecțiilor de predare-învătare. ci și prin 
alte metode, forme și mijloace de lărgire 
a cunoștințelor, de sedimentare a convin
gerilor și deprinderilor.

Plecînd de la convingerea că deși toate 
disciplinele de învătămint contribuie. în 
modalități diferite, la formarea gîndiril 
științifice si a unei concepții umanlst- 
revolutionane despre lume si viată, consi
derăm totuși că științele sociale sînt, prin 
excelență, predilecte acestei activități. 
Prin Însuși statutul epistemologic ce-1 au. 
și prin caracterul lor formativ, aceste 
discipline sînt directionate în școala ro
mânească spre formarea unei gîndiri po
zitive, active și permanent deschise spre 
analiză și cercetare. In acest scop, pentru 
fiecare temă stabilită prin programa de 
filozofie, lecția reprezintă forma princi
pală de organizare a procesului instruc
tiv-educativ. Fie că este vorba de comu
nicarea unor cunoștințe noi. de recapitu
larea si sistematizarea unor cunoștințe 
deja însușite, de formarea unor priceperi 
81 deprinderi practice sau de verificarea 
cunoștințelor dobîndite. lecția de filozo
fie este întotdeauna • activitate didactică 
de formare a omului nou. cu o concepția 

portat în pădurea Brodoc, la Poiana Că
prioarei, la Moara Grecilor, copiii au cu
noscut împrejurimile Vasluiului, cu mi
nunatele lui forme de relief, cu lanu
rile de porumb, grîu. tn pădure au zbur
dat în voie, s-au dat in bărci, in scrinciob, 
au sărit coarda, au adunat flori ; s-au În
trecut șl recreat, în : mers in echilibru 
pe trunchiul unui copac căzut, exerciții 
de cățărare și coborire ; minifotbal, oi
nă ; tîrire pe iarbă, rostogoliri cu înde
pliniri de sarcini ; excursii combinate 
de mers și alergare pe teren variat, 
„Atinge-mă“, „Cine ajunge primul".

Interesant și plăcut a fost concursul 
sportiv „Traseul aplicativ", în care gru
pele mari de șoimi s-au angajat !ntr-o 
adevărată Întrecere. Traseul a fost re
cunoscut de copii ; explicate, exercițiile 
erau o verificare a deprinderilor însuși
te în cursul anului : mers în echilibru pe 
o bancă, transportarea unor greutăți, 
alergare cu ocolire de obstacole, cățăra- 
re și mers pe bicicletă. Finalul concur
sului a fost emoționant și. în aplauzele 
colegilor, șoimii cîștlgători au fost feli
citați prin acordare de diplome.

întorși la grădiniță, acasă, șoimii au 
povestit și comentat cu frații, părinții și 
prietenii lor, impresiile și sentimentele, 
le-au Împărtășit apoi prin desene, cons
trucții, scurte povestiri create de ei.

Prin aceste activități, nu s-a urmărit 
numai consolidarea deprinderilor motri
ce de bază, ci s-au avut în vedere și par
ticiparea afectivă, trăirile, sentimentele 
copiilor, dorința de a cîștiga, de a execu
ta cît mal corect o mișcare și de a-și pe
trece timpul In aer liber.

Preșcolarii sînt dornici să participe la 
asemenea activități, iar noi sintem datori 
să găsim mijloacele și metodele cele 
mai variate, formarea la copii a obișnu
inței și a plăcerii de a participa sistema
tic la competiția națională „Daciada", al 
cărui regulament permite antrenarea lor 
la acțiuni în aer liber, pe terenuri de 
joacă și sport.

Să nu uităm imboldul adresat copiilor, 
educatorilor, de către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cu prilejul intimpinării nou
lui an : „Să vă însușiți cele mai înalte 
cunoștințe, să invățați și să invitați, dar 
in același timp să vă și jucați, că sinteți 
copii, să vă trăiți așa cum trebuie copi
lăria, în jocuri, în învățătură, în muncă, 
așa cum se cuvine să trăiască copiii unui 
popor liber, stăpîn pe destinele sale".

Educatoare IOANA MIRON 
Grădinița nr. 8 din Vaslui 

atelst-științifică asupra lumii. Astfel, In
cepind cu tema „Obiectul filozofiei", con- 
tinuînd cu lecțiile : „Problema fundamen
tală a filozofiei", „Revoluția înfăptuită de 
marxism în filozofie", ca și prin lecții ca 
„Materialitatea lumii", „Conexiune uni
versală și determinism". „Teoria mate
rialist dialectică a dezvoltării". „Teoria 
cunoașterii" și. încheind cu lecțiile de 
materialism istoric — „Concepția mate
rialistă asupra istoriei". „Revoluțiile so
ciale si rolul lor In dezvoltarea socie
tății". „Conștiința socială" sa., se oferă 
elevilor o concepție totalizatoare despre 
lume, exprimată în termeni conceptuali, 
ordonată logic în structuri demonstrative 
și cu funcții aplicative multiple. Aseme
nea lecții conduc la formarea în mintea 
elevilor a unui sistem de cunoștințe des
pre univers ca totalitate ; ele oferă, tot
odată. o anumită concepție despre sensul 
existentei umane, o atitudine determinată, 
fată de viată sl în consecință un ideal de 
acțiune, istoricește și socialmente condi
ționat de practică. Sub acest aspect, gin- 
direa și, respectiv, atitudinea filozofică 
fată de realitate, realizate prin interme
diul lecțiilor, permit elevilor să-și cris
talizeze construcția șl reconstrucția conti
nuă a idealului lor de viată, să-si reali
zeze propria lor personalitate. De aceea, 
activitatea la catedră a profesorului de 
filozofie are întotdeauna în vedere pro
cesul formării unor oameni ale căror nă
zuințe sînt adine ancorate în viata socia
lă. economică și politică a tării.

Lecțiile de filozofie, de științe sociale 
în general, reprezintă cadrul de formare 
a concepției ateiste a elevilor. Cum însă 
formarea unei gîndiri care să excludă 
credința în supranatural este complexă, 
acestei principale metode, trebuie să i se 
alăture alte forme și metode care să în
tregească educația prin lecții. Cu alte cu
vinte, obiectivele și finalitatea edu
cației materialist-științifice și umanist» 
revoluționare se cer realizate nu 
numai prin lecții ci printr-o mul
titudine de metodologii intre care i 
conferințe, dezbateri, consultații, răs
punsuri la întrebări, simpozioane, se
siuni de referate șl comunicări. întilniri 
cu oameni de știință, diferite activități 
practice șl metodice, toate oferind posibi
litatea acumulării si formării cunoștințe
lor șl convingerilor asupra științei. Expe
riența noastră didactică arată că o edu
cație eficientă se realizează prin folosirea 
tuturor formelor muncii politico-ideolo- 
gice și cultural-educative. De aceea, 
tinînd seama de principiul metodic potri
vit căruia orice subiect științific poate 
prilejui interpretări de pe poziții mate- 
rialist-dialectice. profesorul de știinte so
ciale colaborează cu cadrele didactice de 
la celelalte discipline școlare, spriiinin- 
du-le să facă anei la filozofie, să adopte 
• atitudine materialist! și să dezvolte la 
elevi convingeri științifice ferme și un 
comportament corect.

în Întreaga activitate lnstructiv-educa- 
tivă din școală sînt necesare receptarea, 
prelucrarea șl sinteza noutăților științi
fice. integrarea lor ooerativă în procesul 
predării-lnvătării. prin folosirea unui 
limbai filozofico-stiintiflc potrivit înțe
legerii elevilor.

O modalitate eficientă care contribuia 
la formarea concepției materialist-știin- 
tifice o constituie valorificarea, atit în 
cadrul lecțiilor dt si al altor forme in- 
structiv-educative. a tradițiilor ateiste ale 
culturii, gindirii tehnice-știlntifiee. so- 
cial-politice și filozofice românești si uni
versale. Desigur, in orice situație, profe
sorul de știinte sociale trebuie să acorde 
atenție combaterii argumentate a concep
ției și mentalităților religioase, creînd 
totodată un climat de dezbatere deschisă, 
sinceră, a oricăror probleme legate de 
teoriile neștilnțiflee. In această privință 
s-au dovedit eficiente dezbaterile în ca
drul cercurilor ateiste, precum și antrena
rea elevilor pentru a elabora si prezenta 
referate științifice urmate de discuții. 
Utilizind aceste forme, elevii au posibili
tatea de a studia, cunoaște si folosi surse 
bibliografice cu conținut materialist-stiin- 
țific ; ei dobindesc totodată experiența 
necesară combaterii concepțiilor Idealiste 
șt mistico-rellgioase. Același efect pozitiv 
îl are punerea la dispoziția elevilor, prin 
cabinetele de științe sociale, a unor sunse 
de informare si documentare pe teme 
filozofice cum sînt : bibliografii, planuri 
tematice, «cheme sl grafice, alte mate
riale ilustrative, filme, diapozitive, benzi 
magnetice etc. toate lărgind gama forme
lor si metodelor educației ateiste. Iată de 
ce. predarea-invătarea științelor sociale 
ca si utilizarea celorlalte forme si meto
de amintite mai sus. nu se referă doar la 
transmiterea unor anumite cunoștințe 
asupra modulul cum este lumea, ci ele au 
menirea de a-i determina pe elevi să 
opteze pentru un anumit mod de reali
zare a unei lumi noi. drepte și bune. în
temeiate pe cunoștințe și convingeri 
laice. Totodată. întregul proces de instruc
ție și educație școlară presupune o anga
jare politico-ideologlcă. capabilă sâ mo
bilizeze pe toti tinerii la înfăptuirea sar
cinilor politice, economice și sociale care 
stau în fata noastră în etapa actuală.

Prof. PAUL ȘIPUREL 
Liceul industrial nr. 2 din Roman
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Exigențe și repere

Mai este o lună și Jumătate pină la susținerea examenelor pentru defini
tivare și in vederea obținerii gradului II, prilej de evaluare a muncii desfă
șurate la catedră șl a pregătirii individuale a cadrelor didactice stagiare șl 
definitive din invățămintul preșcolar, primar, gimnazial și liceal, care sint 
înscrise la aceste examene. Examenele vor evidenția importanța sistemului de 
perfecționare a personalului didactic pentru creșterea calității invățămîntului 
românesc contemporan, pentru dezvoltarea laturii sale formative.

Dorind să oferim educatoarelor, învățătorilor și profesorilor care se vor 
prezenta in luna septembrie la aceste examene (definitivat : 1—6 septembrie ; 
gradul II : •—11 septembrie) repere orientative, utile studiului in această pe
rioadă premergătoare, ne-am adresat factorilor care răspund de realizarea 
perfecționării in învățămint, reprezentanți ai universităților și liceelor peda
gogice din București, Iași și Cluj-Napoca. Așadar, le dăm cuvintul pentru a 
preciza unele aspecte referitoare la exigențele acestor probe de verificare a 
cunoștințelor de specialitate, pedagogice, psihologice, metodice și din dome
niul științelor sociale.

Universitatea București

Perfecționarea educatorilor,
perfecționarea educației

Conf. univ. dr. Grlgore 
Catedrei de limbă romană 
Facultatea de filologie :

Examenele verifică felul 
gătirea din anii facultății 
adaugă studiul cercetărilor recente

Brincuș, șeful 
contemporană,

în care pre- 
— la care se 

___ _________  _________ . _ ale 
criticii șl istoriei literare, ale lingvisticii 
și problemelor de gramatică română — 
este valorificată în procesul instructiv- 
educativ. In predarea la clasele gim
naziale și liceale intervine o operație de 
sinteză judicioasă pe temelia unei solide 
culturi de specialitate și generale, pentru 
a extrage dn volumul informațional ne
cesar unui bun profesor ceea ce este 
folositor elevilor, ținind seama de pre
vederile programelor de învățămint și de 
nivelul de școlarizare. Aceste exigențe, 
în acord cu pedagogia modernă, conduc 
la satisfacția de a ne întîlni la exa
mene cu candidați care demonstrează că 
Bint la zi cu noile apariții editoriale, că 
citesc revistele de specialitate, că stăpî- 
nesc tehnologiile didactice moderne, care 
pun de acord conținutul manualelor în 
vigoare cu problematica actuală a limbii 
și literaturii române, reflectată în cursuri 
universitare și în studii științifice de 
specialitate (de exemplu, categoria gra
maticală a predicativului suplimentar). 
Cerințele examenului de limbă română 
sint întemeiate pe concepția gramaticii 
moderne, conform căreia studiul morfolo
giei și sintaxei nu poate fi rupt de scopul 
fundamental al învățării limbii române 
în școală, acela de a dezvolta capacită
țile și deprinderile elevilor de expri
mare orală și scrisă, corectă și îngrijită, 
de a le îmbogăți vocabularul, de a le fa
cilita descoperirea bogăției de mijloace 
de comunicare a gîndurilor, sentimente
lor, ideilor în opere de artă sau în lu
crări științifice. Deci compartimentele 
gramaticii trebuie privite funcțional, gra
matica fiind un mijloc de lărgire a ariei 
posibilităților lingvistice ale elevilor, 
materializate în toate celelalte discipline 
de învățămint.

Un alt aspect de care trebuie să țină 
seama candidații la examen este cel al 
legăturii strinse dintre studiul limbii și 
al literaturii române. In lecțiile de ana
liză literară nu se pot ignora cunoștințele 
de limbă referitoare, de exemplu, la ca
tegoriile vocabularului — neologisme, 
arhaisme — sau la diversele variații fo
netice ale cuvintelor, cu valoare stilis
tică etc. Aglomerarea de verbe în opera 
lui I. Creangă determină dinamica na- 
ratunii ; poezia lui M. Eminescu nu 
poate fi înțeleasă în afara lingvisticii 
textului, limba literară folosită de poet 
fiind în concordanță cu conținutul tema
tic și filozofic al operei sale. Neologis
mul trebuie explicat în contexte mini
male care evidențiază specificul lui 
sintactic (regimul prepozițional sau cazul 
verbului). . _

Conf. univ. dr. loan Cerghît, șeful Ca
tedrei de pedagogie și psihologie, Facul
tatea de istorie și filozofie : In programa 
pentru examenele de definitivare și gra
dul II una din cerințe este de a se cu
noaște direcțiile actuale de dezvoltare șl 
modernizare a invățămîntului, în lumina 
hotărîrilor Congresului al XII-lea al 
partidului, Congresului educației și învă- 
țămîntului, a Legii educației și învăță- 
mintului. La acestea este firesc să se 
adauge sarcinile ce revin educatorilor 
școlii românești din documentele Plena- 
rea lărgite a C.C. al P.C.R. din 1—2 iu
nie a.c. și din cele ale Congresului edu
cației politice și culturii socialiste. A- 
ceste teme de actualitate formează și 
subiecte pentru examen. De exemplu, 
„Factori determinant! ai modernizării

Dezbatere în universități și licee pedagogice

a perfecționă-
a personalității.

științifică mate- 
existență, con- 

pregăti temeinic 
de a le cultiva 
spiritul revolu-

prin care se aplică tehnicile de 
individuală necesare îndeplinirii 
scop, formația școlară fiind baza 
autoinstruire și autoeducare de-a 
întregii vieți.

invățămîntului". în tratarea acestora este 
bine ca profesorii să accentueze trans
formările economice și social-politice din 
societatea socialistă românească, progre
sele științei și ale tehnicii contemporane, 
precizînd direcțiile de modernizare a în- 
vățămintului și aspectul sistemic al mo
dernizării (modernizarea conținutului, 
metodelor, mijloacelor de Învățămint, a 
arhitecturii școlare, a gîndirii pedagogice 
a cadrelor didactice, 
rii etc.). Un alt subiect se referă la dez
voltarea multilaterală
Acesta fiind obiectivul major al învâță- 
mîntului, trebuie să se știe clar în ce 
direcție se acționează pentru formarea 
omului nou : lărgirea orizontului de cu
noaștere al tuturor tinerilor care absolvă 
o formă de școlarizare ; pe temeiul aces
tor cunoștințe, școala are misiunea de a 
forma elevilor concepția 
rialist-dialectică despre 
știința politică, de a-i 
pentru viață și muncă, 
patriotismul socialist și 
ționar ; de asemenea, școala românească 
asigură o pregătire politehnică a tinere
tului școlar in vederea însușirii unei 
competențe profesionale.

Toate sarcinile școlii trebuie privite in 
perspectiva nouă a educației permanen
te. Candidați! vor scoate la iveală moda
litățile 
muncă 
acestui 
pentru 
lungul

Lector univ. dr. loan Neacșu, Catedra 
de pedagogie și psihologie : Ne întrebăm 
de ce apar și insuccese in rezultatele u- 
nor cadre didactice la examene 7 Cred 
că explicația constă in faptul că acestea 
nu personalizează experiența didactică pe 
care o au. Nu insistă îndeajuns asupra 
posibilităților de concretizare a concepte
lor teoretice însușite. Este paradoxal ca 
cele mai multe dificultăți de interpretare 
și tratare să fie determinate de insuși 
procesul Învățării, predării și evaluării 
cunoștințelor elevilor, deși acestea defi
nesc competența didactică. Insistăm ca 
noile achiziții in teoriile învățării să se 
regăsească in metodica șl tehnologia di
dactică aplicate, să se exprime in resur
sele creative ale procesului instructiv- 
educativ, să se folosească în evaluarea 
randamentului școlar. In prezentarea su
biectului „Teoriile învățării* (la defini
tivat și la gradul II) ar trebui să se aibă 
in vedere următoarele elemente : tratarea 
conceptului de învățare, determinarea 
fundamentelor neuropslhoflziologice și 
antropologice ale învățării, evidențierea 
procesualității învățării, discutarea unora 
din teoriile învățării cu descoperirea co
respondențelor in logica și epistemologia 
disciplinei predate. De exemplu, teoria 
lui J. Piaget poate fi aplicată in preda
rea matematicii și fizicii ; teoria acțiuni
lor mentale — în practica formării pri
ceperilor și deprinderilor la elevi ; teoria 
semiotică a învățării — în domeniile 
lingvisticii ; teoria învățării motrice — în 
educația fizică sau in activitățile practi
ce ale elevilor. Toate acestea trebuie 
portate și la particularitățile de virstă 
elevilor cu care se lucrează.

Cred că, în general, perfecționarea 
drelor didactice și, In special ,pregătirea 
lor pentu examene reclamă mai multă 
grijă față de exprimarea intr-un limbaj 
pedagogic științific a aspectelor curente 
ale procesului instructiv-educativ.

Prof. univ. dr. Vasile Bunescu, Cate
dra de pedagogie și psihologie : Fiecare 
metodă sau principiu al învățării poate 
constitui un subiect de examen. Esențial 

ra- 
ale

ca-

este ca in prezentarea metodelor și pro
cedeelor întrebuințate în practica predă
rii să se pună accent pe cele participati-

Universitatea „Babeș-Bolyai" din

La examene și cursuri,
unitarecerințe

nivelul 
de eoe- 

confe- 
exigen-

Prof, univ, dr Kovacs Iosif, prorector : 
încep cu concluzia pe care o putem for
mula ținind «ama de experiența acumu
lată în ultimii doi ani în realizarea per
fecționării pregătirii personalului didacite 
din invățămintul gimnazial el liceal de 
către universitatea noastră : am pornit pe 
un drum bun. Aceasta reiese mai ales din 
creșterea numărului de succese si satis
facții. Munca noastră, a cadrelor univer
sitare din acest domeniu, are in vedere. 
In principal, două aspecte : o bună orga
nizare a tuturor activităților la 
Biroului Senatului, al catedrelor 
cialitate și al fiecărui profesor, 
rențiar sau lector, si o corelare a 
telor formulate la examen cu cele mani
festate in perioada de pregătire la cursuri 
și eeminarii. Aș da cîteva exemple : am 
alcătuit bibliografii selective pentru toate 
disciplinele de învățămint, bibliotecile 
noastre au fost deschise și dimineața și 
după-amiaza. Patronarea de către univer
sitate a 60 de licee din județ deschide 
perspectiva colaborării cadrelor didactice 
care predau in aceste unități școlare cu 
catedrele de specialitate din facultățile 
noastre, nouă sporindu-ne posibilitatea 
de a-i cunoaște mal bine si de a-i ajuta 
mai mult pe cel pe care îi perfecționăm.

Referitor la cursurile pregătitoare, am 
eliminat practica de a preda tot ceea ce 
cuprinde programa pentru anumite disci
pline. renunțînd la repetarea unor cunoș
tințe arhicunoscute, scoțând în evidentă 
ceea ce este de actualitate, noutatea.

In felul acesta răspundem solicitărilor 
candidaților și totodată. îi si antrenăm 
pentru consultarea bibliografiei indicate.

Ne străduim să-i ajutăm pe cei care 
au în mai mică măsură acces la sursele 
bibliografice.

Prof. univ. dr. loan Rus. prorector: 
Pentru a sprijini tocmai pregătirea in
dividuală am recurs la elaborarea- unor 
materiale de studiu, pe care aool le-am 
multiplicat, in parte — la litografia Uni
versității, în parte — cu sprijinul case
lor personalului didactic. In cadrul Ca
tedrei de matematică s-au dezbătut o se
rie de aspecte caracteristice învătămîn- 
tului preuniversitar si s-au alcătuit a- 
semenea studii pentru profesorii de li
ceu. In perioada practicii, studenții — 
coordonați de metodisti — au rezolvat un 
însemnat număr de probleme de mate
matică din manualele liceale (geometria 
pentru clasele a IX-a si a X-a), aces
tea fiind multiplicate si distribuite be
neficiarilor noștri.

Precizez că modul in eare se desfășoa
ră cursurile de pregătire a profesorilor 
pentru definitivat si grade didactice poa
te fi mereu imbunătătit. conducătorilor a- 
eestor activități revenlndu-le datoria de 
a-si perfecționa el insisi stilul de mun
că. Personalul didactic eare se perfecțio
nează trebuie să simtă utilitatea informa
ției noi transmise prin prelegeri, lucrări 
de laborator sau în cadrul dezbaterilor. 
Este dificil și nu ajută nimănui să se pre
zinte ultimele noutăti In domeniul ma
tematicii fără discemămint. indiferent 
dacă acestea sint sau nu necesare in pro
cesul de predare-învătare din gimnaziu 
sau liceu, sau neținînd seama de speci
ficul formei de perfectionare-reciclare. de
finitivat. gradul II. gradul I. Trebuie să 
știm să alegem între cunoștințele care 
îmbogățesc cultura generală si cele in
dispensabile activității de predare a spe
cialității. neuitind să stabilim interdepen
denta si proporția justă dintre informa
ția științifică de specialitate și metodica 
predării specialității.

Prof. univ. dr. Sever 
ecuații diferențiate si 
tatea de matematică : 
cordă o atentie deosebită organizării si 
conținutului perfecționării, membrii ei 
care au astfel de sarcini fiind, in primul 
rînd. preocupați de calitatea propriei lor 
pregătiri si de găsirea unor soluții cit 
mai eficiente pentru a-si sprijini direct 
colegii din invățămintul preuniversitar in 
pregătirea de specialitate și metodică. 
Fiindcă perfecționarea se realizează, in 
fapt, in fiecare zi. prin efort individual, 
ne-am gîndit să le oferim materiale bi
bliografice utile, elaborînd cîteva studii a- 
xate oe cerințele programelor de învă
țămint : Funcții elementare (autor : 
Muntean Ion) ; Programarea matematică 
(Marusceac loan) : Ecuații operaționale 
(Groze Sever și Coman Gheorghe) ; Ele
mente de logică (Both Nicolae).

Groze, Catedra de 
informatică, Facul- 
Catedra noastră a-

ve. In subiectele care abordează fon 
rea personalității (dezvoltarea virtue 
și valorilor intelectuale, morale, pol'j 
estetice, fizice) recomandăm să i 
confunde personalitatea multilateral — 
voltată cu omul de cultură generală, 
problema evaluării cunoștințelor elev 
să se releve tehnicile de evaluare preș 
tivă și formativă de progres de c 
dispune profesorul. O exigență genei 
se referă la expunerea clară a noțiun 
fundamentale și in acest scop candid 
să nu neglijeze, in perioada de stui 
lucrul cu dicționarul. Profesorii din « 
nazii și licee trebuie să fie conștient 
propria lor perfecționare, temeinica ] 
gătire cu care se prezintă la exam ■ 
de definitivare sau pentru obținerea f 
delor didactice înseamnă perfecționa 
procesului instructiv-educativ, crești 
calității invățămîntului românesc conți 
poran.

1\

Putem spune că în general, sublei 
le pentru examenele de definitivat si 
gradul II sînt concepute conform pros 
melor existente si se prezintă ca în 1 
delele următoare :

Pentru gradul II : a) Teoria Iul 
grange ; b) Cabinetul de matematică 
organizare, dotare si modalități de i 
lizare. Sau a) Teorema lui Rolle ; b) 
ductia matematică. (După cum se obi 
vă, al doilea subiect din fiecare exr 
piu se referă la metodica predării i 
tematicii).

Prof., nniv. dr. Dancsuly Andrei, șt 
Catedrei de pedagogie-psihologie-meti 
că. Facultatea de istorie-filozofie : C 
că ar fi folositor să «v^^Hlem un 
pect mal puțin discure^Tm examen, 
cadrelor didactice cuprinse în activit 
le de perfecționare : acela de model 
evaluare a cunoștințelor, a randamer 
lui intelectual : profesorii — în post 
de candidați — constată ei înșiși av 
taiele si neajunsurile probelor scrise 
orale de verificare, nefiind scutiți 
cunoscutele emoții, care, se oare, ci 
odată cu virsta. Asa stînd lucrurile. , 
firesc ca toate aceste examene să se r 
făsoare in condiții optime. t3R>dl 
atmosferă socioemotională pozitivă, 
primul rînd prin atitudinea examinat 
lor. eliminînd rigiditatea, distant* 
stînienitoare dintre examinator si exa 
nat. atmosfera fals academică, rece, i 
limitează sau chiar suprimă posibiliti 
comunicării deschise, schimbului recif 
de idei. Este necesar ca examenele 
se constituie in dialoguri vii. fructuo 
să valorifice experiența personală a i 
fesorilor candidați (oferind uneori, 
gestii interesante cercetării pedagogi 
a căror menire nu este doar de a tn 
mite cunoștințe elevilor, ci de a le 
ma gindirea creatoare si personalita

Aceste lucruri sînt determinate. în i» 
măsură, de conținutul subiectelor i 
compun biletele pentru Nu 1
tem de acord cu acele reme ..enclck 
dice* care determină o pregătire ba: 
pe memorie, pe învățare mecanică, i 
lind la amănunte. Un învățămint mod 
formativ, la toate nivelele presupune 
paritatea de aplicare in practică a cui 
țintelor teoretice. Mal sint cazuri în < 
candidații expun partea teoretică — ci 
la metodică sau la pedagogie — făr 
reuși să o aplice creator la munca 
sau cind aspectele activității practice 
o bază empirică, nefiind raportate la 
ria insusită. In consecință, este neci 
ca aria tematică abordată să circums 
problemele esențiale, actuale pentru i 
eesul instructiv-educativ relevante pei 
complexitatea activității didactice, a 
notoriilor didactice moderne. Acest d 
derat poate fi împlinit dacă se imps 
aceleași cerințe pe întreg parcursul i 
gătirii. prelegerilor, seminariilor sl 
diului individual.

Conf. univ. dr. Maria Clurchea, Caii 
de pedadogie. psihologie si metodică ( 
todica predării biologiei) : Pornind d< 
rezultatele înregistrate pînă acum în i 
cesul perfecționării personalului dida 
voi insista asupra necesității de preg 
re și susținere a examenelor pentru 
tinerea definitivatului si gradului II (l 
cum si a celorlalte examene care 
cheie un ciclu de perfecționare), conf 
principiilor interdisciplinaritătii. îmb 
rii cunoștințelor de specialitate (biolo 
cu cele de pedagogie, psihologie, m 
dică si stiinte sociale. Așadar, probeli 
rale să releve că. orin conținutul in 
mațional al lecțiilor pe ore le pn 
profesorul formează concepția mate 
list-stiintifică si etică a elevilor, iar i 
exercițiul aplicativ, aprofundează cap 
tatea de cunoaștere complexă a ace 
ra. cu accent pe dezvoltarea gindirii ci 
toare (în vederea elaborării de soluții < 
urmează a fi verificate experlmen

Acestea sînt. de fact, si argumea 
cu care poate convinge că este bine i 
gătit pentru examenul de gradul IL 
biectele de examen (de exemplu ..1 
oele proiectării unei lecții de biologii 
la alegere — in vederea operaționali: 
cunoștințelor", sau ..Elaborarea probelo 
evaluare in raoort cu obiectivele Ir 
tării* cu concretizări din activitatea pe 
nală) respectă programa, dar solicită 
vezi convingătoare ale efortului ere 
al cadrelor didactice în exercitarea i 
fesiei pe care si-au ales-o.
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Continuitate și perseverență 
în pregătirea pentru examen

Prof. Adelina Bălăneanu (științe so
ciale) : Se știe că disciplinele de -Socia
lism științific și Probleme ale construc
ției socialismului în R. S. România, care 
constituie obiecte ale probelor orale ne
cesare definitivării în învățămînt și 
examenului pentru gradul II al educa
toarelor și învățătorilor, sînt indispensa
bile formației intelectuale a acestora. 
Dai-, fiindcă nu pot fi cuprinse in pro
gramele de învățămînt preșcolar și gim
nazial, pregătirea candidaților cere un 
efort mai mare de concentrare și impune 
un studiu continuu, bazat pe cunoștințele 
acumulate în perioada de școlarizare în 
liceul pedagoic, îmbogățite și actualizate 
cu ajutorul cursurilor de perfecționare 
și al învățămîntului politico-ideologic 
Esențial este ca tematica referitoare la 
problemele teoretice ale socialismului 
științific sau ale construcției societății 
socialiste să fie abordate în strînsă legă- 
tțuă cu aspectele concrete specifice so
cietății socialiste românești, ale istoriei 
patriei și mișcării muncitorești din țara 
noastră, ale politicii interne și externe a 
Partidului Comunist Român.

Să se insiste asupra conceptelor și 
tezelor fundamentale sau asupra capito
lelor care nu pot fi înțelese în afara cu
noștințelor de istorie, ca de exemplu 
„Caracterul istoric al statului“, „Forme 
Istorice de comunitate umană", „Revolu
ția tehnico-științifică contemporană". 
„Principii ale politicii externe".

Candidații înscriși la amîndouă exa
menele trebuie să considere ca bază teo
retică pentru pregătirea lor ultima ediție 
a cursurilor publicate de Editura politică 
și documentele de partid, care cuprind 
cele r tunete de vedere și valo
roasele contri’ iții teoretice, revoluționare 
ale secretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceausescu. Bineînțeles 
trebuie aprofundate recentele documente 
ale Plenarei lărgite a C.C. al P.C.R. din 
1—2 iunie a.c. și ale celui Je-al Il-lea 
Congres al educației politice și culturii 
socialiste.

Prof. Aurora Armcanu (matematică și 
metodica predării matematicii) : La 

rile de pregătire în vederea exa
menului de definitivare (pentru învăță
tori) accentul s-a pus pe dezbaterea 
acelor teme din programă care întregesc 
cunoștințele acumulate în liceul pedago
gic. De pildă, am lămurit subiectul „Me
tode algebrice și aritmetice pentru re
zolvarea problemelor" și am acordat c 
atenție deosebită elementelor noi din 
programele de învățămînt : „Noțiuni ele
mentare despre mulțimi", „Operații cu 
mulțimi", „Elemente de logică", pentru 
a înlătura dificultățile întîmpinate în 
utilizarea unui limbaj matematic corect, 
științific, atit la nivelul de înțelegere al 
elevilor claselor I—TV, cît și la nivelul 
de înțelegere al noilor noțiuni. Subiectele 
de examen pretind indicarea capitolelor 
din manuale în care sînt implicate 
aceste"''Cthsoștințe, de exemplu, funcția 
injectivă, funcția sujeotivă, conjuncția 
logică, disjuncția logică etc. Le recoman

Universitatea „Al. I. Cuza" din lăți

Cunoștințe asimilate 
in practica de la catedră

Conf. dr. Elena Puha, prorector : Acti
vitatea de perfecționare nu este o 
simplă problemă de contact între nive
lurile școlii românești, ci de asigurare a 
unei pregătiri unitare a profesorilor, de 
situare a școlii în spațiul social-cultural 
al societății românești.

In această direcție au existat unele Ini
țiative judicioase ale conducerii minis
terului și sindicatului de ramură, pe care 
le-am realizat în scopul îmbunătățirii 
conținutului programelor și metodologi- 
ilor de lucru și, desigur nu în ultimul 
rînd, al unor aspecte de ordin organiza
toric. Pentru a răspunde legisla'iei în 
vigoare și recomandărilor Ministerului 
Educației și învățămîntului, tematica 
cursurilor și a seminariilor, cea a lucră
rilor practice este aprobată de către co
lectivei de catedră.

In ajrst an, în ambele etape ale acti
vităților colective au fost comunicate în 
orar temele propuse pentru expuneri. Am 
organizat dezbateri pe bază de referate, 
iar instituirea sistemului patronării lice
elor a permis chiar realizarea unor teme 
de cercetare cu cadrele didactice din în- 
vățămintul liceal. încheierea lucrărilor 
pentru amenajarea și dotarea Cabinetu
lui metodico-didactic al Universității ne 
va permite organizarea unor activități 
demonstrative model, îmbunătățirea con
ținutului pregătirii metodice. Ca o iniția
tivă, amintesc aici de cursul de pregătire 
metodico-didactică a cadrelor didactice 
universitare, curs care s-a desfășurat pe 
parcursul unui an școlar și care s-a fi
nalizat printr-o dezbatere, în care fiecare 
participant (din cei 56) a venit cu propu
neri privind modernizarea tehnologiilor 
didactice.

dăm candidaților să persevereze în stu
dierea temeinică a temelor incluse în 
primele patru capitole și în cel de-al 
10-lea din Programa pentru definitiva
re și pentru gradul II.

Prof. Doina Moigrădeanu (limba și li
teratura română și metodica predării 
acesteia) : Pregătirea învățătorilor pen
tru examenul de definitivat și gradul II 
se bazează pe cea din liceul pedagogic, 
dar nu se limitează la acest stadiu La 
gramatică învățătorul nu trebuie să se 
mulțumească cu rezolvarea sintactică a 
unui text pe baza unei „chei", ci să 
realizeze o interpretare complexă a aces
tuia, din punct de vedere fonetic, se
mantic, lexical, sintactic etc., pentru a 
putea, de la acest nivel, să-i orienteze 
pe elevi — în cadrul orelor de lectură 
literară — spre acele îmbinări de cu
vinte relevante pentru informația glo
bală pe care o transmite textul. Temele 
referitoare la funcțiile citit-scrisului și 
citirii vor fi tratate în ideea funcției 
instrumentale a celor două operații, in 
vederea formării deprinderilor de muncă 
intelectuală a elevilor. Pentru prezentarea 
subiectului (gradul II) „Metodele fone
tică și analitico-sintactică, metode funda
mentale în predarea citirii și scrierii la 
clasa I" este necesar să șe apeleze, deo
potrivă, la cunoștințele lingvistice și la 
practica predării, evidențiindu-se aportul 
fiecărui compartiment al limbii la în
tărirea funcției sale formative și de co
municare.

Prof. Ioan Potra, director adjunct (pe
dagogie și psihologie) : Deși intimpină 
greutăți in pregătirea lor psihopedago- 
gică (uneori din cauza numărului insu- 
ficent al cursurilor de pedagogie sau al 
altor materiale documentare trebuincioase 
studiului individual) educatoarele și învă
țătorii privesc cu mult interes aceste 
discipline — pedagogia și psihologia — 
absolut necesare exercitării în condiții 
optime a profesiei pe care si-au ales-o. 
în cadrul cursurilor și seminariilor de 
pregătire am încercat să acoperim aceste 
lacune, am accentuat unele teorii care 
se referă la condițiile particulare ale 
predării în clasele simultane sau la 
pedagogie specială, am dezbătut teme 
pentru aprofundarea cărora candidații 
nu au suficiente indicații bibliografice 
(de exemplu „Legătura dintre familie- 
școală, organizațiile de copii și tineret"). 
(De pildă, subiectul „Rolul gîndirii și 
înțelegerii în învățare" poate fi detaliat 
pe următoarele subpuncte : definirea 
noțiunii de gîndire, raportul dintre gin- 
dire și învățare, exemple din activitatea 
de formare a noțiunilor la preșcolari sau 
la clasele I și a Il-a). Biletele de exa
men sînt concepute în așa fel, incit să 
îmbine pregătirea teoretică, psihopeda- 
gogică. cu practica activităților pe care 
le desfășoară educatoarele și învățătorii. 
Ne interesează foarte mult asnecte’e 
concrete ale muncii lor care validează 
valoarea principiilor pedagogiei modeme 
sau ne indică modul în care e necesar 
să orientăm cursurile de perfecționare.

Ultimele evoluții din domeniul meto
dologiei educației se caracterizează prin- 
tr-un efort de elaborare a unor procedee 
și tehnici mai adecvate structurilor per- 
sonalită'ii.

Asemenea probleme se pare că «capă 
încă celor care realizează perfecționarea. 
Mă refer la menținerea încă in multe 
situații a metodologiilor din învățămînt 
in realizarea activităților de perfecțio
nare.

Cu privire la subiectele pentru exame
nele scrise, o constatare : au fost disci
pline la care formularea subiectului 
pretinde o tratare generală a aspectelor, 
tratare care solicită o însușire mecanică 
a cunoștințelor. De asemenea, au fost 
subiecte care, prin gradul de dificultate 
sau prin sfera din eare au fost alese, nu 
țineau cont de specificul activității de Ia 
catedră. în tratarea scrisă a temelor am 
observat un mare decalaj între expunerea 
scrisă și orală, incapacitatea de a expune 
coerent un subiect, slaba pregătire uma
nistă a unor cadre didactice, o preponde
rență a informației în dauna laturii for
mative. Sînt aspecte care se repercutează 
și asupra activității de la clasă.

Prof. univ. dr. Stela Teodorescu, șefa 
colectivului de psihologie al Catedrei de 
psihologie, pedagogie, psihosociologie și 
etică : Aș începe spunînd că pregătirea 
profesorului se cere a fi multilaterală, 
intra și interdisciplinară. Componentele 
acestei pregătiri : nivelul politic ridicat, 
pregătirea filozofică, temeinică cultură 
generală asigurată de studiul științelor 
fundamentale și al oelor umaniste, pregă
tirea de specialitate cu dublul ei caracter, 
în cadrul acesteia, pregătirea psihologică, 
pedagogică și metodică este, după păre

rea mea, Insuficientă pentru un viitor 
profesor. Necesitatea acestei pregătiri se 
cere argumentată în contextul relației 
educator-educat, al clasei ca microgrup 
sooial ,al unor realități ale societății 
noastre în care fiecare profesor este și un 
activist social.

Perfecționarea ca deziderat nu trebuie 
să aibă astfel numai un caracter compen
satoriu, ținînd seama că în universitate 
pregătirea psiho-pedagogică este încă de
ficitară. Sub aspectul conținutului, ca și 
cunoștințele de specialitate și cele de 
pedagogie și psihologie se perimează. Ele 
se cer permanent înnoite și completate 
cu progresele tehnologiei didactice. De 
aici, necesitatea perfecționării continue 
prin studiu individual.

Programa de la pedagogie și psihologie 
mi se pare bine fixată în general. Ea se 
cere însă completată cu cunoștințe de 
psihologie și atunci acel „trebuie", frec
ventul imperativ pedagogic, va căpăta 
argumentul și suportul științific. Se re
comandă profesorilor deci să studieze și 
pentru definitivat și pentru gradul II (ca 
și pentru perfecționare) cu atenție această 
programă. Subiectele de la examen sînt 
formulate precum sînt subpunctele te
melor din programă. Iată spre exemplu 
tema „Cunoașterea și aplicarea în prac
tică a tehnologiei didactice moderne" de 
la perfecționare și gradul II poate fi de
falcată în subiecte pentru examen ca : 
„Noi orientări în tehnologia didactică", 
„Inovarea metodelor și a tehnicilor de 
predare-învățare". „Inovarea metodelor 
și tehnicilor de evaluare a randamentului 
școlar", „Realizarea unei bune orientări 
școlare și profesionale", „Promovarea 
mijloacelor tehnice moderne în procesul 
de predare-învățare", „Sporirea coeren
ței dintre obiectivele învățării, metodele 
de predare-învățare șl metodele de 
evaluare".

Unele teme cum sînt : „Componentele 
educației comuniste a elevilor", „Per
sonalitatea și evoluția personalității" ae 
cer completate cu bibliografie nouă.

Prof. dr. Li viu Coptil, șeful catedrei 
de socialism științific : Pregătirea profe
sorului pentru examenele de grad și de
finitivat este necesar să înceapă cu în
țelegerea exactă a locului și a rolului so
cialismului științific in desăvirșlrea per
sonalității acestuia : înarmarea eu con
cepția Partidului Comunist Român, eu spi
ritul revoluționar al partidului nostru, cu 
eapactiatea de a putea interpreta proce
sele social-politice ale lumii contempo
rane.

In mod deosebit pretindem ca cele în
vățate la socialism științific să fie asi
milate în propria lor pregătire și activitate 
de la clasă, să contribuie, așadar, la de- 
săvîrșirea conștiinței lor politice. Prin 
examenele pe care le dau, prin dialogul 
în cadrul acestora, le oferim posibilitatea 
să facă dovada unei pregătiri dialectice 
(și nu una mecanică) în raport cu care 
să acționeze în societate. Socialismul ști
ințific este un instrument important în 
formarea omului, cu atit mai mult în 
aceea a profesorului, a cărui atitudine 
față de evenimentele actuale determină 
la rîndul ei atitudini și formează con
vingeri și a cărui angajare se cere re
liefată și amplificată.

Liceul pedagogic „Vasile Lupu" din lași

Accent pe studiul individual
Prof. Rădic* Măeăreaau. limbă și lite

ratură română : Din experiența anilor 
anteriori am constatat că învățătorii care 
ee prezinte la examenele de definitivai 
și gradul II intimpină greutăți la acele 
probleme care încep să se îndepărteze 
de programa claselor I—IV, cum sînt 
diateză pasivă, verb reflexiv, adjectiva 
pronominale etc. Dificultăți intimpină 
candidații și la explicarea științifică a 
ortografiei și ortoepici, a conjuncției și 
prepoziției.

Ca să rămin tot în sfera exigențelor, 
de data aceasta la tratarea in sens a su
biectelor (definitivat), subliniez faptul că 
învățătorul trebuie să facă dovada cu
noașterii conținutului subiectului respec
tiv, a ortografiei și punctuației, a com
poziției, a așezării corecte in pagină, 
scrisul să fie lizibiL Consider că acestea 
sint cerințe pe care este necesar să le 
pretindă la rindul lor și elevilor.

Subiectele pentru examen conțin o 
temă de literatură și una de limba ro
mână, de obicei un text (din clasici în 
special) pe care să-l analizeze din punct 
de vedere fonetic, sintactic, morfologic, 
ortografic etc. Cu acest prilei candidatul 
poate dovedi cunoașterea corectă a lim
bii române și — fără a fi texte dificile — 
i se cere să recunoască o propoziție in
tercalată. un predicat cu o structură mai 
complexă, să poată motiva o informație.

La metodică, de asemenea, subiectele 
sînt formulate ca în programă.

Prof. Veronica Barnea — matematică : 
Schimbarea manualelor de matematică la 
clasele I—IV în ultimii patru ani a pre
supus din partea noastră, a celor răspun
zători de perfecționarea învățătorilor și 
educatorilor o muncă suplimentară și 
susținută. Programa de perfecționare s-a 
modificat și ea în acest sens, cunrinzînd 
capitole noi referitoare la mulțimi, frac
ții, logică matematică și punind accent 
pe rezolvarea de probleme. în pregătirea 
pentru examene o atenție deosebită am 
acordat-o tocmai acestor capitole și am 
subliniat deseori că este necesară o muncă 
suplimentară deosebită, un studiu indi
vidual asiduu pentru o bună pregătire. 
Am insistat mult pe rezolvarea tipurilor

Ce am încercat fiă facem noi ? ! Am 
stabilit un plan unitar pentru toate spe
cialitățile. Am precizat de la început 
care sînt cerințele noastre la aceste exa
mene. Am specificat, pentru buna lor 
orientare, că subiectele de examen sînt 
formulate ca și în programă (fiecare punct 
al unei teme din programă constituie un 
subiect). Am redactat cursul de socialism 
științific pentru studenți după care se 
face pregătirea și pentru definitivat și 
le-am asigurat posibilitatea să și-1 pro
cure și profesorii. Pînă în ianuarie-fe- 
bruarie anul viitor se va litografia și 
cursul de „Probleme actuale ale construc
ției socialismului în Republica Socialistă 
România. Am elaborat șl le-am pus la 
dispoziție modalități de tratare a unor 
teme mai dificile din programă.

încă de la început am precizat profe
sorilor că examenul pentru aceste dis
cipline se pregătește zilnic, printr-o in
formare permanentă din presă prin stu
dierea și asimilarea ideilor din documen
tele de partid și de stat, din cuvîntările 
secretarului general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu.

La „Probleme actuale ale construcției 
socialismului în Republica Socialistă 
România", pentru gradele II și I în tra
tarea unor teme ca : „Dezvoltarea crea
toare de către P.C.R. a teoriei socialis
mului științific. Contribuția secretarului 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu" ; . „Conducerea științifică a 
societății socialiste — cerință legică a 
făuririi și dezvoltării noii orinduiri" ; 
„Făurirea societății socialiste multilateral 
dezvoltate — obiectiv fundamental al ac
tualei etape de edificare a noii societăți 
în România" ; „Socialismul și națiunea. 
Politica Partidului Comunist Român în 
problema națională", precum și a celor 
referitoare la dezvoltarea conștiinței so
cialiste^ politica externă a țării noastre 
— ca să nu enumerăm decît o parte din
tre ele — este absolut necesară referirea 
la ideile cuprinse în Expunerea tovară
șului Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. 
al P.C.R. din 1—2 iunie a.c.

Conf. dr. Nicolae Luea — matematică : 
Buna pregătire a unui cursant în vederea 
susținerii examenelor de definitivat sau 
grade didactice depinde în mare măsură 
și de aspectele organizatorice ale activi
tății de perfecționare. Mă voi referi la 
citeva dintre ele.

Programa să nu fie absolut obligatorie, 
să lase inițiativa profesorului.

în privința cursurilor de metodică, ar 
fi mai bine dacă acestea s-ar îngloba în 
cadrul pregătirii de specialitate.. Nu se 
poate vorbi despre predare fără să ai 
cunoștințe solide de specialitate.

La reușita activității de perfecționare, 
inspectoratele școlare, prin casele perso
nalului didactic, iși pot aduce o contribu
ție mare prin punerea la dispoziția ca
drelor didactice a documentației cores
punzătoare.

Referitor la pregătirea pentru exame
ne recomand profesoilor să parcurgă pro
grama în întregime cu toate temele ei. 
întocmai ca în programă sînt formulate 
și subiectele de examen.

de probleme și am indicat in acest sens 
culegerile de probleme de aritmetică. 
Așa cum am specificat la cursuri, subiec
tele conțin o parte teoretică fixată după 
temele din programă și o problemă prac
tică din culegerile de probleme indicate. 
La gradul IL subiectul va include in plus 
o noțiune de metodică. De un real aju
tor, atit in pregătirea examenelor cit și 
a fiecărei lecții sint „îndrumătoarele in- 
vățăto.-u’.ui" pentru fiecare clasă.

Praf. Vasile Fetes» — pedagogie : Un 
prim neajuns care se răsfringe in pregă
tirea candidaților pentru examenul da de
finitivat și gradul II este acela că multi 
dintre ei iși limitează pregătirea la 
cursurile de la liceu, minimalizind rolul 
studiului individual. Această practică 
are două inconveniente : candidații fac o 
pregătire după notițe fragmentate, uneori 
inexacte și subaoreciază rolul studiului 
individual. Ei trebuie să înțeleagă că a- 
ceste cursuri de pregătire nu epuizează 
tratarea temelor, ele au rolul de a siste
matiza și a clarifica unele aspecte.

Am prezentat cursanților modele de ac
tivități practice cu mijloace de invăță- 
mint și observind că intimpină dificultăți 
in elaborarea proiectelor d"1 tehnologie 
didactică le-am oferit asemenea exemple 
și i-am obișnuit, credem, să formuleze 
clar obiectivele operaționale ale unei lec
ții, scopul (pe care-1 confundă deseori cu 
obiectivele) etc.

O bună experiență șl rezultate bune am 
dobindit prin cursurile serale (de la 16 
la 20) organizate de-a lungul trimestru
lui al II-lea săptămînal cu învățătorii din 
Ieși.

Cu privire la exigențele examenelor, 
precizez că este nevoie ca acestea să evi
dențieze, pe lingă nivelul de pregătire 
științifică, aspecte concrete referitoare la 
experiența personală de la clasă, moda
lități de valorificare a acesteia.

Subiectele de examen corespund ca for
mulare temelor și subpunctelor din pro
gramă. Pag'ni realizate de 

VALERIA BACIU 
gt CORNELIA GÎRMACEA
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PROGRAME ȘCOLARE 
valabile in anul școlar 1982 — 1983 pentru 

invățămintul preșcolar, primar, gimnazial 

și liceal (treapta I), invățămintul de zi, seral 

și fără frecvență
Pe baza sarcinilor stabilite de documen

tele Congresului al XII-lea *1 P-C.R-, • 
indicațiilor tova ișului Nicolae Ceaușescu. 
secretar general al Partidului Comunist 
Român, cu privire Ia dezvoltarea și per
fectionarea invățămintuhiL a Legii educa
ției șl invăț&mintului, a concluziilor dee
prinse din documentele Congresului e- 
ducației și invățâmintuluL Ministerul E- 
ducației și Invățămintuhii a întreprins. in 
ultimii ani. un ansamblu de măsuri pen
tru elaborarea și imbună'.âțirea progra
melor și manualelor școlare.

In procesul de definitivare a programe
lor s-au avut in vedere sarcinile actuale 
care revin invățămintuhii in lumina do
cumentelor de partid și de stat, necesita
tea ridicării pe o treaptă superioară * 

pregătirii profesionale și poliuco-ideoio- 
gice a tineretului școlar, creșterea va
lorii educativ-formauve a procesului da 
lnvățămint.

Programele școlare și manualele vala
bile nou elaborate, comp»ii intr-o mă
sură mal mare cerințelor actuale ale in
struirii elevilor pentru muncă și viată, 
ncilor exigente ale producției și vieții dm 
diverse sectoare de activitate. Tmind insa 
seama că programele șl manualele tratea
ză cadrul general al problematicii disci
plinei respective, sarcini deosebite tevin 
cadrelor didactice pentru selecția și sinte
za cunoștințelor, introducerea a tot ea 
este nou. Înaintat, tn meseria sau specia
litatea pentru care tinerii se pregătesc, in 
știința și cultura contemporană, a cerin
țelor concrete ale societății noastre. In a- 
cest scop prevederile programelor școlare 
privind repartizarea orelor pe teme este 
orientativă, fiind permise, eu aprobarea 
colectivului de catedră, modificările soli
citate de anumite condiții locale. De ase
menea, se poate modifica, cu aprobarea 
conducerii școlii, ordinea de predare a 
temelor, pentru asigurarea unei mai bune 
corelări lnterdisciplinare și cu practica in 
producție.

In cadrul catedrelor de specialitate se 
va stabili eșalonarea judicioasă a temelor, 
țlnind seama de corelarea lnterdlscipUna- 
ră, de eliminarea paralelismelor și necon- 
cordanțelor atît intre disciplinele funda
mentale. cit și intre acestea și disciplinele 
de specialitate.

în procesul predării-lnvățării este obli
gatorie folosirea materialelor didactice a- 
decvate. metodelor pedagogice moderne, 
efectuarea tuturor lucrărilor de laborator 
sau lucrărilor practice prevăzute in pro
grame. deplasarea accentului de pe in
vățămintul preponderent informativ, pe 
invățămintul formativ, de cultivare și dez
voltare a capacităților și aptitudinilor 
creatoare.

Este necesar să se Înlăture tendințele 
de matematizare excesivă a unor texte și 
să se acorde o atenție sporită explicării 
proceselor și fenomenelor ținind seama de 
nivelul de Înțelegere al elevilor din di
verse De a—m—a se va evita fac-
toiogia exagerată din unele lecții, asigu- 
nodu-ee o nateză mai bună a datelor și 
evenimente lor, creșterea ponderii analize
lor și stilizarea ir mai mare măsură a u- 
aor cheme modele și grafica sugestive.

Apucam practice și lucrările de labora
tor prevăzute la majoritatea temelor dia 
programele de mvățămint trebuie pregă
tite tamesme de fiecare dată. Locrănle 
respective se vor desfășura ta laboratoa
re. m cabmeLele de specialitate sau in a- 
teliereia școlare. De asemenea, aceste 
lucrări se pot desfășura K iotreprinderile 
de profil (dacă nu cruță eondja corea- 
puazăiaare in școală), aiigurindu ti tn-u- 
șirea kc«L’.ri a i laiiifțibw și depem- 
der-^or de către toți devii.

O preocupare V .'V sr—etă treb te sl
coestatuie creșterea coci.-iixr" el fiec*rei 
iti~~plinT la cnaaatterea. de către elevi, 
a caracterahd orlgmal și de largă pers
pectivă. a poakien Interne și externa a 
parutaihii și nostru, la educarea
patriotică revoluționară a tineretului, la 
dezvoltarea —im—de miadrie șl 
demnitate națională, a spiritului de m- 
cnftciu pentru măițarea României pe noi 
culmi de progres și civilizație, ta forma
rea concept.es materialist -dialectica dee- 
pre lume șt viată la cultivarea dragostei 
și mtereauhri fMă de mmă. la taeutarea 
și respectarea normelor etsc* și echității 

Acestea t-ebuie să visat deo
potrivă tezele teoretice m șdințiftee. con
cepțiile mistico-reiigioase. e!t și tdedagla 
anticomunistă. încercările de denigram 
ori minimalizare a realizărilor dobândita 
de țara noastră In anii construcției eoexa- 

lismului. Se va acorda o grijă deosebită 
cuprinderii in cadrul lecțiilor a obiec
tivelor și a sarcinilor actualului cin
cinal, a sarcinilor privind moderniza
rea economiei naționale, înfăptuirea noii 
revoluții agrare, lărgirea bazei proprii de 
materii prime și resurse energetice, apli
carea principiilor noului mecanism eco- 
nomico-financiar, pentru domeniul de ac
tivitate pentru care se pregătesc elevii, în 
spiritul documentelor Plenarei lărgite a 
C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie 1982 și ale 
Congresului al II-lea al educației politice 
și culturii socialiste. Se va pune accentul 
pe necesitatea unei bune organizări a 
muncii, respectarea disciplinei de produc

I iNVĂTĂMiNTUL PREȘCOLAR, PRIMAR Șl GIMNAZIAL
A. ÎNVAȚAMÎNTUL CV PREDARE IN 

LIMBA ROMANA
Invățămintul preșcolar

1. Programa activităților instructiv-edu- 
cative in grădinița de copii și in cadrul 
Organizații Șoimii patriei — ediția 1979.

Invățămintul primar
1. Programele pentru Invățămintul pri

mar (cL I—IV). ediția 1980.
2. Matematica pentru clasa a IV-a — 

ediția 1#3L
lavățămiotul gimnazial

L Limba șl literatura română, d. V— 
VIII — edițiile 1960 și 1982. (Ediția 1982 a 
programei de limba română pentru cl. V— 
VIII conține programa nouă de gramatică, 
vocabular, fonetică, ortografie și de punc
tuație. Pentru celelalte domenii ale stu
diului limbii române In școală [lectura li
terară, teoria literară, compunerile, lectura 
suplimentară] este valabilă programa edi
ția 1988).

2. Matematică, cL V—VII — ediția 1980.
X Matematică. cL a VIII-a — ediția 1981. 
« Fizică. cL VI—VIII — ediția 1981.
I Chimia, cL VII—VIII — ediția 1980.
8. Științe biologice, cL V—VI — ediția 

1988.
7. Anatomia, fiziologia șl igiena omului, 

cl VII—VIII — ediția 1901.
X Istoria. <± V—Vin — ediția 1980.
I. Const:ruta. Cunoștințe despre stat șl 

drept. d. a VTI-e — ediția 1979.
U Geografia, cL V—VII — ediția 1978.
II. Geografia, cL a VIII-a — ediția 1961. 
IX Limbi moderne — anul I de studiu

— programă unică. Pentru cL a V-a, pri
ma Hmb* modernă d cL a VI-a, a doua 
limbă modernă (engleză, franceză, germa
nă. rusă) — ediția 1981.

U. Limbi modeme — anul I de studiu 
tspaaiclă. italiană) — ediția 1B8X

II Limfe moderne — anul II de studiu
— programă unică. Pentru cL a VI-a. pri
ma 1-.l bă modernă p d. 1 VII-a. a doua 
limbă ’“oderni (engleză, tranerză, germa
nă. rasă) și programa de tranziție pentru 

ție și tehnologice, respectarea. strictă a le
gilor, cultivarea unui spirit de intransi
gență față de orice încercare de încălcare 
a legalității noastre socialiste. în lecțiile 
de la disciplinele de specialitate se va 
scoate in evidență importanța alegerii 
proceselor tehnologice eficiente, care con
duc la economia de materii prime, ener
gie și combustibili, la valorificarea mate
rialelor recuperabile, la recondiționarea 
pieselor uzate.

★
Conducerile de școli vor asigura la bi

bliotecă păstrarea unul set de programe 
valabile in anul curent ca document pe
dagogic și act de stat.

cl. a Vil-a și a VIII-a, anii III și IV de 
studii — ediția 198X

15. Limba latină, cL a VIII-a — ediția 
1979.

16. Desenul, cl. V—VIII — ediția 1988.
17. Muzică, ol. V—VIII — ediția 1979.
18. Educata fizică, cl. V—VIII — ediția 

1979.
19. Pregătirea tehnlco-practică a elevilor 

din cl. V—VIII : a) mediul urban — edi
ția 1981 ; b) mediu] rural — ediția 1981.

20. Programele disciplinelor de speciali
tate pentru clasele și grupele cu program 
suplimentar de muzică — I—VIII — î 
fascicole — ediția 1981.

21. Programele disciplinelor de speciali
tate care se studiază in d. V—VIII cu 
program suplimentar de arte plastice (bro
șură) — ediția 1981.

22. Programele disciplinelor de speciali
tate pentru clasele și grupele cu program 
suplimenatr de coregrafie — cL IV—VIII 
(broșură) — ediția 1981.
B. INVĂȚĂMINTUL CU PREDARE fN 

LIMBILE NAȚIONALITĂȚILOR CON
LOCUITOARE

Invățămintul preșcolar
1. Programa activtăților instructlv-edu- 

cative în grădinițele de copii și In cadrul 
Organizației Șoimii patriei, din învățămin- 
tul cu predare In limba rom
ția 1979.

2. Programa de activități in limba ro
mână pentru grădinițele cu predare in 
limbile naționalităților conlocuitoare — 
ediția 198X

3. Programa pentru dezvoltarea vorbirii 
și educația muzicală pentru grădinițele cu 
predarea în limba maghiară — ediția 1977.

4. Programa pentru dezvoltarea vorbirii 
șl educația muzicală pentru grădinițele cu 
predare in limba germană — ediția 1977. —

5. Programa activităților instructiv-edu- i 
catiw in grădinițele de copii și tn cadrul 
Organizației Șoimii patriei din invățămtn- 
tul cu predare in limba sirbă — ediția 198L

lavătămlntal primar și gimnasial
L Limba și literatura română, at I—IV

MIJLOACE Șl PROCEDEE DIDACTICE

înlăturarea dificultăților

în exprimarea
In scopul unei exprimări cit mal pre

cise, cit mai potrivite cu conținutul pe 
care dorim să-l comunicăm, trebuie să 
sesizăm direcțiile de dezvoltare a limbii 
intr-o anumită perioadă, acceptind ceea 
ce servește la o înțelegere ușoară și ra
pidă a comunicării și evitind ceea ce se 
abate de la normele exprimării corecte.

La lecția „Noțiuni despre vocabular* 
am precizat ideea că. dacă elementele mai 
vechi sc conformează unor norme prerise. 
în general cunoscute li acceptate de vor
bitori. elementele noi nu se adaptează 
totdeauna, de la Început, acestor norme 
ale limbii. Este vorbe, in cazul limbii ro
mâne In special, de cuvintele Împrumu
tate din alte limbi, care conțin uneori 
elemente ce nu pot fi redate cu mijloa
cele de care dispune limba noastră. Unii 
dintre ei au Înțeles, Insă, că noul nu se 
ivește numai prin împrumuturi din afară, 
ci el se produce și printr-un nou mod de 
folosire a elementelor vechi ale limbii, 
prin formarea cu mijloace proprii a unor 
cuvinte noi, prin dezvoltarea de sensuri 
noi ale unor cuvinte vechi.

Exprimarea corectă, in scris sau orală, 
nu depinde insă numai de rexulamentarea 
situației faptelor de limbă amintite mai 
sus. ci și de alțl factori. între care pri
mul loc 11 ocupă gradul de insușire și de 
aplicare a normelor de către toți vorbi
torii. Am explicat elevilor că in limba 
română comparația adjectivelor se face 
cu ajutorul unor adverbe : mai bine, 
toarte bun, însă de la această regulă 
există și unele excepții, cum sint adjecti
vele care exprimă singure, ideea de com
parativ sau de superlativ, ca : superior, 
suprem, optim etc. Deși insist in fie
care an asupra acestor noțiuni, elevii mei 
tot mai folosesc construcții greșite ca : 
mai superior, cel mai optim etc.

Din experiența mea la catedră am ob
servat că bagajul de cuvinte al elevilor, 
redus în clasele mici, crește pe măsură 
ce cunoștințele lor se Îmbogățesc cu pri
lejul pătrunderii mal adinei în studiul 
diferitelor discipline, sau cu prilejul con
tactului cu noi obiecte de invățămînt. 
Totuși, la îmbogățirea vocabularului ele
vilor ajută in cel mal inalt grad studiul

scrisă și orală
limbii si. mal ales, al literaturii. cou- 
tactul cu operele literare care abordează 
cele mai diverse protwrme ale nuni ai 
ale societății Tocmai in această direcția 
intlmpinăm mari greutăți Eevti mei. 
fiind antrenați de pariat! ia trebunte 
gospodărești, n-au timp M citească mukă 
lectură particulară. St dacă atesc. prea 
puțini dintre ei comentează ia afara șc*- 
lit Răr-~e totul in sare na mre. ca la 
ore. atunci rind timpul -ml permite, mu 
prin alte arantău dia cadrul cactus fe
ti ar. să-i provoc la iscuui despre căr
țile ante, filohăe vizionate la televizor. 
Marea greutate ce o intimpia cute aceea 
că la școală eieru învață cm să vor
bească. insă mergtnd ia tar le. fc.’ .jc 
vocabularul părinților cu toate particu
laritățile graiului local.

La orele de literatură insist asupra me
morării unor texte de proză literară si 
poezii, dup" ce sint sigură că elevii au 
înțeles conținutul. Antrenez elevii In me
morarea versurilor, a citorva rinduri de 
proză, a unor expresii frumoase, ia do
rința de a le trezi gustul pentru litera
tură. de a-l face să memoreze, să ci
tească din plăcere. Altfel, cele mai fru
moase versuri și texte in proză var fi 
însușite mecanic, din obligație. .Jn ăli‘. 
și debitate apoi In ora de curs in același 
mod In care au fost însușite. Folosesc, 
uneori, in acest sens, autodictarea. care 
stimulează destul de mult autocontrolul 
atît al cunoștințelor de limbă, cit șl În
sușirea corectă a conținutului textului.

Asemenea memorări selective, riguros 
dezbătute, contribuie și la obișnuirea ele
vilor cu o exprimare corectă, la educa
ția estetică, la sensibilizarea și îmbogă
țirea vieții lor interioare, la dezvoltarea 
capacității lor de a sesiza frumosul ar
tistic. de a le forma o cultură artistică 
indispensabilă pentru înțelegerea frumo
sului în literatură șl în viață.

Lecțiile de gramatică, ca și cele de li
teratură, sint un bun prilej de formare a 
unei exprimări corecte și de precizare a 
vocabularului elevilor, deoarece, de pildă, 
la morfologie, elevii nu învață categoriile 
gramaticale rupte de conținutul lor se
mantic. Ilustrarea fiecărei părți de vor

bire pentrs a se ajunge la noțiunea ab
stractă de substantiv, adjectiv, verb o 
tac la fiecare clasă cu cuvinte noțiuni : 
stane ds obiecte, ds însușiri, de acțiuni 
etc. Ia trial acesta elevii iși lărgesc 
ciTttad de ODoesrare a lumii exterioare, 
a i— s ■ nîimrniri—. Aea. de exem
plu. la etudmrea suiurintimlni demons
trez eterilor că această Darts de t orbire 
de=—este, ta atari de ființe și lucruri, 
materii, feasoene ale naturii, fenomene 
sociale. actzimL «tăn suCriesti etc. și 
pe nt.~j fiecare £ntre acestea, dau cit mai 
i uite exemple, care a ttă la lărgirea ba
gajului lexical al elevilor și insist asupra 
erocustării d scrierii atrecte a unor 
substantive. De exemntu. unii elevi au 
tend nu M serie si «ă pronunțe : ebU- 
soinșă. sdaairie. ște<* ete. ta toe ds v 
bteatamă. eăsaaae. sls<ă. etc„' alțu nu 
pronunță corect substantivele articu
late. evitind articolul botăriL D cauza 
aceasta iși iasusesc areu cazurile substan- 
tivuhn. ta clasa a V-a.

Ciad se studiază ad,activul, elevii cu
nosc și se deormd să folosească in pro
pria Ier vorbire nume ale diverselor fe
luri de tnsusire : care arată dimensiunea, 
culoarea, forma. însușirile morale, pozi
tive și negative ale ființelor. Fici nd pre
cizarea felului însușirii, conținutul notio
nal al corintului, elevul devine și mai lă
murit- tnielegerea adinei a noțiunii per
mite o toineire conștientă și corectă a 
euvintului care o desemnează.

In activitatea mea didactică am ob
servat că. de o mare importantă pentru 
exprimarea corectă a elevilor, pentru Îm
bogățirea vocabularului abstract este nu 
numai lămurirea înțelesului unor cuvinte 
mal puțin folosite, ci șl precizarea cate
goriei gramaticale din care ele fac parte. 
Astfel, in explicarea unor cuvinte ca : 
realizare, a realiza, realizat, măiestrie, 
măiestru etc. folosite frecvent de elevi 
de indată ce au inceput studiul operelor 
literare, am precizat și categoria gramati
cală a fiecăruia pentru ca elevii să ca
pete deprindere a le mînui corect șl 
conștient.

O greutate pentru elevi In înțelegerea 
justă a sensului cuvintelor o prilejuiește 
adeseori schimbarea categoriei gramati
cale. Faptul că elevul întîlnește un cuvint 
cunoscut cu o altă accepție semantică și 
în altă situație sintactică, am observat 
deseori că il derutează, sau îi întunecă 
înțelegerea textului, dacă nu sesizează că 
în text a apărut ceva neobișnuit.

Am insistat asupra îmbogățirii vocabu
larului și totodată a exprimării scrise și 
orale la predarea locuțiunilor verbale. în
locuirea locuțiunilor verbale cu verbe :

■ • In ta rinit—ss — a fagi ; a da ser 
— a aari etc. i-a ajutat pe elevi la înțele
gerea sensului, dar șl la stabilirea valo
rii expresive a locuțiunilor verbale, spre 
deosebire de verbele mai mult sau mai 
puțin sinonime, cărora le lipsește elemen
tul sugestiv plastic. _

Pentru a fixa unele cunoștlnter Bau 
pentru a preintimpina unele greșeli In ex
primarea elevilor, obișnuiesc, cind timpul 
Îmi permite, să dau elevilor mei scurte 
dictări la începutul orei, așa-numitul „mo
ment ortografic*. Acest moment ortogra
fie. acceptat de unii si contestat de alții, 
este după părerea mea. foarte util. Dic
tarea de depistare — fixare descoperă 
greșelile și problemele insuficient Înțe
lese de elevi și, pe de altă parte, fixează 
cunoștințele, transformindu-le in auto- 
matisme ortografice.

Formarea la elevi a priceperii și capa
cității de a >e controla singuri, de a-și 
descoperi și Îndrepta greșelile am dove
dit că este foarte eficientă. Dar ea pre
supune o muncă neîntreruptă in vederea 
Însușirii de către elevi a noțiunilor teo
retice. căci deprinderile ortografice șe 
consolidează numai atunci cind elevii pat 
să motiveze just scrierea oricărei orto- 
grame. La fiecare clasă am avut tn ve
dere mal intii însușirea acestor noțiuni 
teoretice, iar lecțiile privind semnele de 
punctuație șl ortografie le-am predat 
după capitolele de morfologie. Locul lor 
In manualele de gramatică, după părerea 
mea. este cam nepotrivit. De aceea, le-am 
deplasat, modificind totodată și numărul 
de ore afectat predării. Astfel, elevii au 
Înțeles că aceste lecții lăsate mereu la 
sfîrșitul manualului nu sînt „o cenușă
reasă" a gramaticii, ci tocmai cartea de 
vizită cu care școala le dă drumul în so
cietate. La sfîrșitul capitolului Sintaxa, 
am continuat exercițiile de punctuațita și 
ortografie, dar pe alt fond. *

Mijloacele și procedeele folosite pentru 
înlăturarea dificultăților de exprimare 
scrisă și orală a elevilor, precum și pre- 
intimpinarea acestora sînt multiple si di
ferite. în materialul acesta am enume
rat numai citeva dintre ele.

în activitatea noastră, a profesorilor de 
română, există numeroase posibilități, in 
cadrul orei și în afara ei. de participare 
activă a elevilor in procesul de cunoaș
tere șl de vehiculare a limbii, in scopul 
comunicării. Dar aceasta cere o pregătire 
minuțioasă a tuturor activităților cu ele
vii. crearea unui cadru favorabil muncii 
independente și de creație.

Prof. ARTEMIZA MARIN 
director, Școala din comuna Căldărușanca, 

județul Buzău

concept.es


Cabinet didactic Tribuna școlii nr. 241 — pagina a 7-a

(școli cu predarea în limbile naționalități
lor conlocuitoare) — ediția 1982.

2. Limba și literatura română, cl. V—VI 
(școli cu predarea în limbile naționalități
lor conlocuitoare) — ediția 1978.

3. Limba și literatura română, cl. VII— 
VIII (școli cu predarea în limbile națio
nalităților conlocuitoare) — ediția 1982.

4. Limba și literatura maghiară, cL I—IV
— ediția 1978.

5. Limba și literatura germană, cl. I — 
ediția 1982.

6. Limba și literatura germană, el. II— 
IV — ediția 1978.

7. Limba și literatura slovacă, d. I—VIII
— ediția 1982.

8. Limba și literatura bulgară, cl. I—IV
— ediția 1971.

9. Limba și literatura cehă, cl. I—IV — 
ediția 1974.

10. Muzica, cl. I—IV (pentru școli cu 
predarea în limba germană) — ediția 1981.

11. Muzica, cL I—IV (pentru școli cu 
predarea în limba maghiară) — ediția 
1981.

12. Limba și literatura sirbă, cl. I—VIII
— ediția 1981.

13. Limba și literatura greacă, cl. I—VIII
— ediția 197a.

14. Limba și literatura polonă, cl. I—V’
— ediția 1975.

II iNVATĂMlNTUL LICEAL - TREAPTA I
Publicăm lista programelor școlare care 

se aplică în noul an școlar Ia toate tipu
rile și profilurile din invățămîntul liceal 
— treapta I. tn listă, după denumirea 
fiecărei discipline de învățămînt, este 
inserat numărul de aprobare al progra
mei, precum și clasele și profilurile de 
liceu la care se aplică programa respec
tivă.

1. Matematică, 37200/1982, IX—X, toate 
profilurile.

2. Matematică, 36213/1981, IX—XII, toa
te profilurile.

3. Matematică aplicată în tehnica de 
calcul, 39438/1980, IX—XII matematică-fi- 
Zică.

4. Fizică, 3448/1979. clasele VI—XII, 
ăgflOTîrofilurile.

5/Qhimie, 37200/1982, IX—XII, toate
profilurile.

6. Chimie analitică, 37200/1982, IX—XII, 
chimie industrială ; metalurgie ; materia
le de construcții ; industrie-alimentară ; 
chlmie-biologie : ffzică-chlmle.

7. Biologie, 37200/1982, IX—XII, toate
profilurile.

8. Limba și literatura română. 37200/1982,
IX—XII, toate profilurile.

9. Gramatica limbii române, 36213/1981,
IX—XII, pedagogic.

10. Literatura universală, 37200/1982, 
IX—XII, filologie-istorie.

11. Istoria modernă a României, 40836/ 
1980, IX, toate profilurile.

12. Istoria contemporană a României, 
ediția 1982, X, toate profilurile.

15. Limba și literatura ucraineană (ma
ternă), pentru cl. I—VIII — ediția 1980.

16. Limba și literatura maghiară, cl. a 
V-a — ediția 1981.

17. Limba și literatura maghiară, cl. VI— 
VIII — ediția 1982.

18. Limba și literatura maghiară, cl. a
VIII-a  —ediția 1980.

19. Limba și literatura germană, cl. a 
V-a — ediția 1982.

20. Limba și literatura germană, cl. VI— 
VIII — ediția 1981.

21. Limba și literatura polonă, cL VI— 
VIII — ediția 1978.

22. Limba și literatura bulgară, cl. V— 
VIII — ediția 1974.

23. Muzica, cl. V—VIII (pentru școli cu 
predarea în limba maghiară) — ediția 
1981.

24. Muzica, cl. V—VIII (pentru școli cu 
predarea în limba germană) — ediția 1981.

25. Limba și literatura turcă, cl. I—VIII 
— ediția 1971.

NOTA : Pentru celelalte discipline 
prevăzute în planul de învățămînt sînt 
valabile programele șoolare de la cap. 
I, învățămîntul cu predare in limba 
română.

13. Cunoștințe economice, 40844/1980, IX, 
toate profilurile.

14. Cunoștințe social-politlce, 40845/1980, 
X, toate profilurile.

15. Geografie-geologie, 39438/1980, IX—
X—XI, toate profilurile.

16. Limba latină, 36213/1931, IX—XII, 
filologie-istorie ; istorie-geografie.

17. Limbi moderne 36213/1981, IX—XII, 
toate profilurile.

18. Educație fizică, ediția 1977, IX—XII, 
toate profilurile (cu excepția profilului 
pedagogic) ; licee pedagogice 40597/1977, 
IX—XII pedagogic ; licee, ediția 1977 
IX—XII, liceele din rețeaua M.T.Tc. (cu 
excepția profilului marină).

19. Mecanică, 36213/1981, X—XI—XII
mecanică.

20. Studiul materialelor, 37200/1982, IX, 
mecanică ; aeronautică ; mine, petrol șl 
geologie ; metalurgie ; poligrafie ; silvi
cultură și exploatări forestiere ; matema
tică-fizică (meserii din profilul meca
nică) ; filologie-istorie și istorie-geogra
fie (meseriile lăcătuș-mecanic și prâu- 
crător prin așchiere).

21. Rezistența materialelor, 36213/1981, 
X, mecanică ; aeronautică ; electroteh
nică ; mine, petrol și geologie ; metalur
gie ; materiale de construcții ; in
dustrie alimentară ; industrie ușoară ; 
poligrafie ; prelucrarea lemnului ; silvi
cultură și exploatări forestiere ; matema
tică-fizică ; filologie-istorie ; lstorie-geo- 
grafie.

22. Mecanisme și organe de mașini, 

36213/1981, X, mecanică ; aeronautică ; e- 
lectrotehnică ; mine, petrol și geologie ; 
metalurgie ; materiale de construcții ; 
industrie alimentară ; industrie ușoa
ră ; poligrafie ; prelucrarea lemnului ; 
silvicultură șl exploatări forestiere ; ma- 
tematică-fizică ; filologie-istorie ; istorie- 
geografie.

23. Desen tehnic, 39438/1980, IX-X-XI, 
mecanică ; aeronautică ; electrotehnică ; 
mine, petrol și geologie ; metalurgie ; 
materiale de construcții ; industria ali
mentară ; industria ușoară ; poligrafie ; 
chimie industrială ; industrial agri
col ; silvicultură și exploatări fores
tiere : matematică-fizică ; informatică ; 
chimie-biologie ; fizică-chimie ; filologie- 
istorie ; istorie-geografie ; arte plastice și 
decorațiuni.

24. Utilajul și tehnologia lucrărilor 
mecanice, 36213/1981, IX-X, mecanică ; 
aeronautică ; matematică-fizică (meserii 
din profilul mecanică) ; filologie-istorie 
(meseriile lăcătuș mecanic, prelucrător 
prin așchiere) ; istorie-geografie (mese
riile : lăcătuș mecanic, prelucrător prin 
așchiere).

25. Practica in producție, 36213/1981, 
IX-X, mecanică ; aeronautică ; matemati
că-fizică (meserii din profilul mecanică) ; 
filologie-istorie (meseriile lăcătuș meca
nic, prelucrător prin așchiere): istorie- 
geografie (meseriile : lăcătuș mecanic, 
prelucrător prin așchiere).

26. Electrotehnică, 36213/1981, X-XI-XII, 
electrotehnică.

27. Studiul materialelor, 39438/1980, IX, 
electrotehnică ; aeronautică ; matematică- 
fizică (meserii din profilul electrotehni
că) ; filologie-istorie și istorie-geografie 
(meseria electrician).

28. Măsurări electrice și electronice, 
36213/1981, X-XI. electrotehnică ; aeronau
tică ; matematică-fizică (meserii din pro
filul electrotehnică).

29. Tehnologia lucrărilor electrotehnice, 
36213.1981, IX-X, electrotehnică : aeronau
tică ; matematică-fizică (meserii din pro
filul electrotehnică).

30. Practica în producție, 36213/1981, 
IX-X, electrotehnică ; aeronautică ; mate
matică-fizică (meserii din profilul electro
tehnică) ; 3448/1979, IX-X, filologie-istorie 
și Istorie-geografie (meseria : electrician).

31. Geologie și geomorfologie, 30438/1980, 
X, mine, petrol, geologie.

32. Tehnologia lucrărilor miniere, 3448/ 
1979, IX, mine, petrol, geologie (meseria : 
lăcătuș de mină).

33. Practica in producție, 3448/1979, IX, 
mine, petrol, geologie (meseria : lăcătuș 
de mină).

34. Tehnologia lucrărilor miniere, 3448/ 
1979, X, mine, petrol, geologie (meseria : 
lăcătuș de mină).

35. Practica în producție 3448/1979, X, 
mine, petrol, geologie (meseria : lăcătuș 
de mină).

36. Tehnologia lucrărilor de foraj-ex- 
tracție, 3448/1979, IX, mine, petrol, geolo
gie (meseria: lă ătuș foraj-extracție).

37. -Practica în producție, 3448/1979, IX, 
mine, petrol, geologie (meseria : lăcătuș 
foraj-extracție).

38. Tehnologia lucrărilor de foraj-ex
tracție, 3448/1979, X, mine, petrol, geolo
gie (meseria : lăcătuș foraj-extracție).

39. Practica în producție, 3448/1979, X, 
mine, petrol, geologie (meseria : lăcătuș 
foraj-extracție).

40. Utilaje și tehnologii in metalurgie, 
39438/1980, IX-X, metalurgie.

41. Practica in producție, 39438/1980, 
IX-X, metalurgie.

42. Materiale de construcții și instalații, 
39438/1980, IX-X, construcții.

43. Desen de construcții și instalații, 
39438/1980, IX-X, construcții.

44. Tehnologia lucrărilor de construcții 
și instalații, 39438/1980, IX-X, construcții.

45. Practica in producție, 3448/1979, 
IX-X, construcții.

46. Mineralogie și petrografie, 36213/1981,
IX, materiale de construcții.

47. Tehnologia materialelor de construc
ții, 36213/1981, IX-X, materiale de con
strucții.

48. Practica in producție, 36213/1981, 
IX-X, materiale de construcții.

49. Studiul materialelor; 37200/1982, IX, 
prelucrarea lemnului.

50. Desen tehnic și ornamental, 37200/ 
1982, IX-X, prelucrarea lemnului.

51. Tehnologia prelucrării lemnului,
37200/1982, IX-X, prelucrarea lemnului.

52. Practica In producție, 37200/1982,
IX- X, prelucrarea lemnului.

53. Microbiologie și biochimie, 3448/1979,
X- XI, industria alimentară.

54. Studiul materialelor, 3448/1979, IX, 
industria alimentară.

55. Tehnologia industriei alimentare, 
36213/1981, IX-X, industria alimentară.

56. Practica in producție, 36213/1981, 
IX-X, industria alimentară.

57. Studiul materialelor, 39438/1980, IX, 
Industrie ușoară.

58. Desen tehnic și artistic, desen teh
nic, 36213/1981, IX-X, industrie ușoară.

59. Utilajul și tehnologia filării și cal
cule in filatură, 3448/1979, IX-X, industria 
ușoară (meseria : filator-mecanic Întreți
nere).

60/61. întreținerea, reglarea și repararea 
utilajelor și instalațiilor din filatură, 
39438/1980, IX-X, industria ușoară (mese
ria : filator-mecanic întreținere).

62. Practica în producție, 3448/1979, IX-
X, industria ușoară (meseria : filator-me
canic întreținere).

63. Utilajul și tehnologia țeserii și cal
cule in țesătorie, 3448/1979, IX-X, indus
tria ușoară (meseria : țesător-mecanic 
întreținere).

(Continuare în pag. a S-a)

Se poate îmbunătăți scrisul elevilor?
în procesul Învățării scrierii distingem 

două momente principale : imitarea mo- 
^^lului prezentat — corespunzător per- 

și a modelului din memorie, co
respunzător reprezentărilor. Ținind sea
ma de aceste momente, e necesar să edu
căm la copii capacitatea de a-și însuși 
percepții clare și precise și de a-și forma 
reprezentări șl deprinderi grafice. în 
acest sens, încă din învățămîntul preșco
lar, activitățile artistico-plastice și prac- 
tic-aplicative — lucrul manual, jocurile 
de construcții, modelajele, desenul, pic
tura, dactilo-pictura, exercițiile grafice și 
desenul decorativ contribuie la pregăti
rea copilului pentru învățarea scrisului în 
școală.

Prețuind unele activități de tip preșco
lar, in perioada preabecedară, se insistă 
asupra educării gestului grafic (imaginea 
motrică a literii). Pentru ca școlarul să 
poată trece de la reprezentări la execu
tarea formei literei e bine să formăm și 
să educăm memoria motrică a elevilor. 
Se recomandă ca exercițiile pregătitoare 
să fie de scurtă durată și adaptate capa
cității de muncă a copilului, chiar parti
cularităților individuale ale acestora. în- 
trucit ele solicită un mare efort.

La realizarea sarcinilor perioadei pre
gătitoare contribuie sistemul de exerciții 
care se efectuează atît în cadrul orei de 
scris (exerciții pentru orientare în snatiu 
si precizarea percepției, pentru însușirea 
reprezentațiilor de formă si mișcare, pen
tru educarea motricitatii, de destindere 
musculară și suplețe, exerciții grafice, cit 
și alte activități ca : desenul, modelajul, 
educația fizică si muzica.

Exercițiile pentru brațe și pumni, de 
tfiestindere a articulațiilor mîinii și ale de
getelor. precum și de destindere muscu
lară se realizează prin jocurile : ..Furtu
na “ : „Picură" ; „Plouă" ; „Ploauă cu gă
leata" ; „Cade grindina" ; „Bubuie" ; 
„Fulgeră". După fiecare exercițiu este 
bine ca elevul să-și scuture mîinile. Exer
cițiile de orientare in spațiu, stabilind po
ziția. distanta dintre diferite obiecte si 
jocurile didactice cu bețișoare facilitează 
înțelegerea raportului și a distantelor în
tre semnele grafice, precum și relațiile 
topologice. Interesante și atrăgătoare sînt 
exercițiile grafice care amintesc elevilor 
obiecte cunoscute ; astfel, primele grafis- 
me pot fi motive decorative : acoperiș, 
ferestre, ace de brad, mișcarea ondulato- 
rie a șarpelui. Se demonstrează aceste 
grafisme la tablă, se dau indicații verba
le. se execută mișcările respective în aer. 
T»e bancă cu ochii închiși. în vederea for
mării memoriei cinetice a elevilor. Ele
mentele grafice pot grupa legat cite 
două-patru elemente, dînd mișcării mai 
multă cursivitate și imprimînd un gast 

grafic regulat și ritmat, un simt al sime
triei. Pentru această etapă de un real 
folos sînt și exercițiile executate cu 
pensula — în orele de desen — prin care 
se evită apăsarea si încordarea obositoare 
a mușchilor.

Este necesar să se insiste $1 asupra mo
dalităților de a forma elevilor deprinde
rea de redare a traseelor neîntrerupte 
prin evitarea ridicării, după fiecare semn 
sau literă, a instrumentelor de scris.

In perioada abecedară. modelul devine 
un factor de mare însemnătate in deter
minarea calității scrierii școlarului. La 
tablă este bine ca demonstrația mișcării 
să fie însoțită de indicații verbale. Din 
această perioadă este indicat ca elevii să 
fie familiarizați cu criteriile scrierii co
recte, să fie Îndrumați să așeze corect in 
pagină ; data sus. în dreapta, titlul, la 
mijloc, să respecte aliniatul, marginea, să 
nu aglomereze literele la sfîrșitui rindu- 
lui. să despartă corect în silabe, să lase 
spațiu între două teme etc.

In educarea scrierii e foarte important 
ca elevii să fie obișnuit! să aprecieze atit 
scrisul propriu, cit și al colegilor, refe- 
rindu-se la criterii precise, urmărite con
știent.

în ultima parte a anului școlar elevii 
clasei I pot scrie scurte propoziții, prin 
copiere de la tablă sau transcriere din 
abecedar, din cărțile si revistele pentru 
copii. Este bine ca nici un cuvint să nu 
fie trecut in caiete pină ce nu a fost ana
lizat și scris pe tablă, cu indicații precise 
asupra formei literelor, asupra legăturilor 
și, mai ales, asupra acelora mai difi
cile. Se vor aprecia totdeauna rezultatele 
cu ajutorul elevilor, acordînd spriiin dife
rențiat celor ce întimpină greutăți.

De asemenea, se vor da indicații ca la 
copiere elevii să scrie cuvinte întregi, să 
rețină cuvîntul din text și apoi să și-1 
autodicteze. Copierile prin transcriere 
după manual sînt mai dificile. De aceea, 
este recomandat ca sensul textului să fie 
bine cunoscut de elevi.

Dictările după ce s-au compus cuvinte 
cu alfabetul, sau după familiarizarea cu 
sensul textului și discutarea dificultăților, 
precum și cele după exersarea prealabilă 
la tablă, pot fi încheiate cu discuții cri
tice asupra celor scrise, care solicită ana
liza. comparația, sinteza.

Lecțiile de perfecționare și consolidare 
a scrierii conțin in structura lor : exer
ciții de destindere musculară — pentru 
brațe, pumni și degete ; de cîștigare a 
ritmului grafic, a supletii mîinii. de coor
donare a mișcărilor și uniformizare a rit
mului de scriere, la toți elevii clasei ; 
exerciții cu elemente grafice legate în 
grupe de trei-patru elemente (cinci mi
nute). după numărătoare, formele în cele 

două sensuri, buclele mari si mid. ghir
lande, arcade, etc. — urmate de exerciții 
de scriere propriu-zisă: copieri după 
texte de mină și tipar, dietări. întreaga 
activitate se finalizează cu analiza, prin 
diferite procedee, a rezultatelor urmărite 
și din punct de vedere estetic (așezarea 
în pagină, acuratețe, lizibilitate și rescrie- 
rea integrală sau selectivă a textului, cu 
un scris ameliorat). între aceste etape se 
intercalează exerciții de analiză fonetică, 
se compun cuvinte din abecedar, se creea
ză momente de relaxare Drin exerciții de 
mișcare cu . cintec, activități recreative 
etc.

In perioada postabecedară se vor con
tinua exerciții de copieri, transcrieri, dic

Activizarea vocabularului

in predarea
Am citit în publicațiile de Învățămînt 

și, mai ales, în „Tribuna școlii" — in 
cursul anului școlar 1981—1982 — mai mul
te articole privind predarea limbilor stră
ine, tratindu-se cu precădere aspecte spe
cifice ale uneia sau alteia dintre limbile 
moderne din învățămintul nostru.

Din unele dintre aceste articole — chiar 
dacă nu se refereau la limba rusă — am 
reușit să rețin aspecte valoroase pentru 
propria mea activitate de predare a lim
bii ruse. M-am gîndit că sint totuși unelz 
metode, tehnici și procedee de predare- 
învățare pe care le-am folosit și care ar 
putea veni în ajutorul colegelor și cole
gilor mei, cu aplicabilitate la oricare din
tre limbile moderne predate. In acest spi
rit m-am ocupat — pe linia unor preocu
pări pe care le am de mai multi ani — 
de activizarea vocabularului elevilor.

Este un fapt cunoscut că „o limbă se 
învață vorbind", principiu care relevă nu 
numai necesitatea unei intercomunicări 
cit mai active și deținerea de către elevi 
a unui vocabular apt să faciliteze această 
intercomunicare, ci și cunoașterea structu
rilor gramaticale, ca element de bază al 
folosirii corecte a limbii în curs de învă
țare.

Toate acestea impun o activizare a vo
cabularului, o folosire intensivă a aces
tuia, mai ales in ceea ce privește interco- 
municarea in limba respectivă, in cadrul 
orelor de curs și, mai ales, corectarea „pe 
loc" a greșelilor și a ceea ce se numesc 
„capcanele limbii resoective".

Prezint trei procedee pe care tn bună 
măsură le-am intilnit in literatura de spe
cialitate, care mi-au adus nu numai sa
tisfacția creșterii randamentului la învă
țătură al elevilor, ci și convingerea că fo- 

tări vizuale șl fonetice : dindu-se îndru
mări frontale și individuale pentru depă
șirea dificultăților. In această etapă ecri- 
md devine. In primul rind. un act motor 
și e necesară o bună coordonare motrică. 
în vederea formării deprinderii de a exe
cuta mișcări fără crispare, educind capa
citatea micului școlar de a-si coordona 
singur gestul grafic. Pentru a realiza o 
scriere corectă e necesară și o bună re
prezentare spațială, care implică cunoaș
terea fără ambiguitate a direcției. a for
melor si dimensiunii literelor.

EUGENIA ȘINCAN 
ELENA MIHAlLES'TJ 

inspectori in Ministerul Educației 
$1 Invătămintului

limbii ruse
losindu-le se obține acea activizare a vo
cabularului necesară însușirii temeinice și 
rapide a unei limbi moderne.

Primul dintre procedee constă in orga
nizarea, cu elevii impărfiti pe grupe de 
cite 4—5, a onor „situații probabile" și 
„interpretări de roluri". Astfel, un grup 
de elevi sint „vizitatori" in orașul Timi
șoara ; un al doilea grup reprezintă „ghi
zii" care ii conduc prin oraș ; cel de-al 
treilea grup a interpretat pe „localnicii- 
insoțitori" la vizita prin oraș ; un al pa
trulea grup a avut sarcina să controleze 
felul in care se desfășoară conversația ce
lor trei grupuri amintite mai sus ; ultimul 
grup a primit răspunderea să noteze, cu 
caracter orientativ, activitatea tuturor ce
lor patru grupe și apoi să justifice notele 
acordate.

Prin acest procedeu se realizează :
— un volum mare de conversație în 

limba rusă, intr-un interval relativ scurt 
de timp (circa 25 de minute' •

— o participare activă a tuturor elevi
lor din clasă pe întreg parcursul orei de 
curs ;

— schimbarea rolului profesorului — 
numai de comunicare de cunoștințe, în- 
tr-unul de colaborator al elevilor, de or
ganizator al unui mediu - - ”iotiv-edu- 
cativ.

Cel de-al doilea procede > constă in or
ganizarea unor „montaîe literare" cu ca
racter improvizat. Pentru a folosi acest 
procedeu este necesar să se anunțe din

Prof. AURELIA C^RT^NU 
Liceul de alimentație p-iblică 

din Timișoara
(Continuare în pag. a 8-a)
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PROGRAME ȘCOLARE
Valabile în anul școlar 1982-1983 pentru 

invătămintul preșcolar, primar, gimnazial
și liceal (treapta I), invățamintul de zi, seral

și fără frecvență
(Urmare din pag. ■ 7-a)

84. întreținerea, reglarea ți repararea 
utilajelor ți instalațiilor din țesătocte, 
39438/1980. TX-X. industria u*oar* (me
seria : țe-ă’or mecanic întreținere).

65. Practica in producție. 344S1979, 
IX-X, industria ușoară (meseria : țesăior- 
mecanlc întreținere).

66. Utilajul ți tehnologia fini terii pro
duselor textile, 34484979. IX-X, indumria 
ușoară (meseria : finisor in tehnetogii 
textile-mecanic Întreținere).

67. întreținerea, reglarea ți repararea 
utilajelor ți Instalațiilor dta Cnăaeje. 
39438/1960, IX-X. industria ușoară (mese
ria : finisor in tehnalo^ . textde-meeaaîc 
Întreținere).

68. Practica ta producție. 3M193 
IX-X, industria ușoară (mg ser îs : fîntsnr 
in tehnologii texttle-mecanic iniiițbu ni

69. Utilajul ți tehnologia trieosfarii u 
calcule in tricotaje. 3**1 1PH. EX-X. in
dustria ușoară (meseria : trk er u le 
Întreținere), IX-X, fBologw Ufn~te șt ts- 
toi .e-geo grafie.

70. întreținerea, reglarea ți repararea 
utilajelor ți insta'atiilor dzn trierate. 
39438/1980. IX-X. industria ușoară tmot 
ria : tricote--mecanic intreținere).

71. Practica in producție. MWlfîl. 
IX-X, industria ușoară (năuaria : tnc»- 
ter-mecanic întreținere).

72. Utilajul ți tehnologia confecțiilor 
textile, 3448/1979, IX-X, industria ușoară 
(meseria : confectioner imbrăcăminte-me- 
canic întreținere), IX-X, filologie-islorie 
ți istorie-geografie.

73. întreținerea, reglarea ți repararea 
utilaje'o- ți instalațiilor din confecții. 
39438/1980, IX-X, industria ușoară (mese
ria : confectioner imbrăcăminte-mecanic 
Întreținere).

74. Practica In producție, 3448/1979, 
IX-X, industria ușoară (meseria : confec
tioner imbrăcăminte-mecanic întreținere).

73. Utilajul ți tehnologia confecționării 
Încălțămintei. 3448/1979, IX-X, industria 
ușoară (meseria : confectioner încălță- 
minte-mecanic întreținere).

76. întreținerea, reglarea șl repararea 
utilajelor ți instalațiilor pentru confec
ționarea încălțămintei 39438/1960, IX-X, 
industria ușoară (meseria confecționer 
incăllătninte-mecsnlc int reținere).

TI Practica in producție, 3448/1979, 
IX-X. industria ușoară (meseria confec
tioner Încălțăminte — mecanic întreținere).

78. Utilajul ți tehnologia confecționării 
artieo’elor de m_ ochinărie, tehnice și 
bjteă «e. 34481979. IX-X. industria ușoa
ră (meseria: marochiner-blănar-meca- 
mc întreținere).

79. în’-etinerea. reelarea și repararea 
trzilar kr si insta’atiilor pentru ma-ochl- 
nă—e. articole tehnice si blănărie. 39438/ 
Uri. TX-X. ndustria ușoară (meseria : 
■s?rochin-r-blănăr-mecmic întreținere).

89. P-a-t'-a in producție. 3448-1979, 
IX-X. t»«»arâ (-negria : maro-
cb*anr-t£ănar-mecan:c întreținere).

02. Desen tei"-? ți artirt’c. De«en teh- 
tde. 3K36IM IX poligrafie ; desen ar- 
tMte M«-7?T9. X. poligrafie.

S3. Tchraokkr.a poligrafică, 3448 1 979, 
IX-X potoerafte.

83 Prx-.rca ia producție, 3448.1979, 
IX-X poag-afie.

94. Aparare de săcrră si automatizări 
ta i-dua- Li cr.sr.că. 34«.197«. X-XI-XII. 
ciumie Bdustnală, X rh-.m e-biologie și 
fîrică-ctuaaJe.

83. Tehso'sape rtferâă. 3M83979. IX-X 
chimie induurtaM ; chimie-biologie; fin-

86. Operații și utilaje în industria chi
mică, 3448/1979, IX-X, chimie industrială ; 
chimie-biologie ; fizică-chimie.

87. Practica în producție, 3448/1979, 
IX-X, chimie industrială ; chimie-biolo
gie ; fizică-chimie.

88. Agrotehnică, 37200/1982, IX-X, in
dustrial agricol.

89. Mecanizarea agriculturii, 37 200/1982, 
IX—X, industrial agricol.

90. Practica in producție, 37 200/1982, 
IX—X, industrial agricol.

91. Bazele zootehniei, 34 48/1979, IX—X, 
industrial agricol.

92. Dendrologie, dendrometrie și sertarea 
lemnului, 36 213'1981, IX—X, silvicultură și 
exploatări forestiere.

93. Practica in producție, 3 448/1979, 
IX—X, silvicultură și exploatări forestiere.

94. Măsurări electrice, 39438/1980, X, 
matematică-fizică (meserii din domeniile 
nuclear, metrologie șl meteorologie)^

95. Tehnica de calcul, 3448/1979, IX-X, 
matematică.

96. Practica în producție, 3 448/1979, 
IX-X, matematică.

97. Organizarea și planificarea activității 
unităților economice și statistică, 36 213/ 
1981, IX—X—XI—XII. economic de conta
bilitate și comerț IX-X-XI, drept admi
nistrativ.

98. Corespondență și dactilografie, 39 438/ 
1980, IX, Economic de contabilitate și 
comerț ; Drent administrativ.

99. Elemente de dreot și etică profesio
nală. 35 213'1981, X—XII, economic de con
tabilitate și comerț.

100. Contabilitate si mecanizarea lucră
rilor de evidență si calcul. 36 213'1981, 
IX-XII, economic de contabilitate și co
merț (meseria : lucrător economist si co
mercial), IX-X, economic de contabilitate 
și comerț (meseria : „onerator P.T.T.R.").

101. Merceo’oeia și tehnica vînzării măr
furilor. 36 213/1981, IX—XII, economie de 
contabilitate și comerț (meseria : lucrător 
economist și comercial). IX—X. drept ad
ministrativ ; Agricultură—zootehnie 3 448/ 
1979. IX. Economic de conrabîlit ite și co
merț (clase sau grupe de elevi școlarizate 
pentru agricultură) ; Merceologia produ
selor a'rroalimentare si tehnica vînzărilor, 
3 448 1979. X—XII. Economi? de contabili
tate și comerț (clase sau grupe de elevi 
șco’arirate Dentru aericultură).

102. Drept și procedură, 3448/1979, X-XI 
-XII, Drept administrativ.

103. Microbio’oeie și chimia produselor 
alimentare. 36 2131981, X-XI-XII, Ali
mentație publică.

104. Evidența operativă și contabilitate, 
36 213/1381, IX—X—XI—XII, Alimentație 
publică.

105. Organizarea activității unităților de 
alimentație publică și hoteliere, 36 213/1981, 
IX—X—XI—XII, Alimentație publică.

106. Tehnologia culinară și tehnica ser
virii, 36 213/1981, IX—X—XI—XII, Alimen
tație publică.

107. Tehnologia produselor de cofetărie,
36 213/1981, IX—X—XI—XII, Alimentația 
publică.

108. Practica ta producție, 36 213/1981, 
IX—X—XI—XII, Alimentație publică.

109. Anatomia și fiziologia omului, 
39438/1980, IX—X, Sanitar.

110. Psihologie șl etică profesională,
37 200/1982, X, Sanitar.

111. Organizare și legislație sanitară, 
39438/1980, X, Sanitar.

112. Microblologie și igienă, 39438/1980, 
IX—X, Sanitar.

113. Practica în producție, 37 200/1982,
IX— X, Sanitar.

114. Psihologia generală șl a copilului, 
39 438/1980, IX—X, Pedagogic.

115. Pedagogia școlară și preșcolară, Pe
dagogie școlară, 36213/1981, IX-X (trunchi 
comun).

116. Logica. 3 448/1979, X, Pedagogic.
117. Muzică, instrument muzical, cor și 

dirijat, 37 200/1982, IX-X—XI—XII, Pe
dagogic.

118. Solfegii-dictat, 36 213/1981, IX—X—
XI—XII, Muzică.

119. Istoria muzicii șl forme muzicale, 
36 213/1981, IX—X—XI—XII, Muzică.

120. Armonie și contrapunct, 36 213/1981,
X— XI—XII, Muzică.

121. Practica artistică, 37 200,1982, X—
XI— XII, Muzică.

122. Studiul formelor și desenul, 36 213/ 
1981, IX—X—XI—XII, Arte plastice și de- 
eorațiuni.

123. Studiul volumelor și sculptură, 
36 213/1981, IX—X—XI—XII, Arte plastice 
și decorațiuni.

124. Studiul culorilor și pictură, 36213/ 
1981, IX—X—XI—XII, Arte plastice și de- 
cora'iuni.

125. Istoria artei, 36 213/1981, IX—X,
Arte plastice și decoratiuni.

126. Practica artistică, 37 200
Arte plastice si decorațiuni.

127. Muzică de balet, 3 148/1979, IX—X, 
Coregrafie.

128. Istoria dansului, 3 448/1979, IX, Co
regrafie.

129. Practica artistică, 3448/1979, IX-X, 
Coregrafie.

Activizarea vocabularului
(Urmare di» pag. ■ 7-a)

vreme elevii că peste două nu trei iecu; 
va avea loc un astfel de „montaj hterar*. 
comunicindu-Ii-se tema, ca — spre exem
plu — „Frumusețile patria noastre*. 
„Marile înfăptuiri ale oamenimunr.: 
din orașul Timișoara* sau „Chioul în
noit al patriei : mari construcții*. Eevu 
pregătesc fie scurte expuneri (.--.a uz. 
minut, cel mult două minute) eu fnr=s- 
lărl cit mai literare, fie iavaiă vervzr. 
din diferite poezii sau frazm-erie si-re 
de unu-două minute din texieăe
lelor școlare, fie încearcă «tngii- «4 ai-z- 
că unele idei originale de par npare la 
„montaiul lite-ar*.

Activitatea este condusă de dai sau - >-. 
elevi care iși împart dinainte sarcinile pe 
baza unei schițe de scenariu care sa sti
muleze participarea cit mai multor ei-r.n 
și mai ales sointul de imorx.’.zat;e. 5: . 
cadrul acestui procedeu se alcătuiește un 
grup de elevi care notează greșelile pe 
care le discutăm, nu le notăm ia eatai->g. 
și care pe profesor il orientează ca .feed
back" pentru lecțiile următoare.

Scrierea corecta
în explicarea folosirii cratimei, la clasa 

a Il-a. am pornit de la situațiile proble
mă intilnite de elevi in ortografierea 
Unor texte din manualul de citire sau din 
cărțile recomandate ca lectură suplimen
tară. Astfel, pentru Înțelegerea ortogra- 
mel „1-a dat* — semnalată de un elev 
cu prilejul unei lecturi — le-am apus la 
Început că „1* si _a* sint de fapt două 
cuvinte care se pronunță Împreună in 
aceeași silabă și din această cauză se 
scriu unite prin linioară. Am analizat ca
zurile. iar prin substituții șl transfor
mări elevii au înțeles de ce sini două 
cuvinte, și nu unul singur. Pe tablă ele
vii au scris : „Ioana a dat un creion* ; 
„Ioana a dat «pe el-* (creionul) ; „Ioana 
l-a dat*. Am precizat că J“ este o for
mă scurtă a cuvintulul „el*, iar „a* 
este cuvintul următor cu care se pronun
ță in aceeași silabă; grupul de cuvinte 
este urmat de un cuvînt care arată o ac
țiune, iar cuvintul ,.la“ este urmat de 
obicei de cuvinte care arată nume de 
obiecte. în continuare, am scris pe tablă 
și pe o planșă cuvintele ,J-a rugat*; „l-a 
observat": „l-a întrebat* și „la vioară*; 
„la masă*; „la munte*. Exercițiile au fost 
continuate $1 pentru lămurirea altor or- 
tograme, apoi am revenit de mai multe 
ori cu explicațiile asupra tuturor orto- 
gramelor intilnite în texte prin repetate 
exerciții de scriere. Astfel, elevii au reu
șit să-și însușească regulile ortografice, 
pe cale intuitivă, incă din clasa a Il-a.

spene tr*±t>mală — ie peedare-ărtătare. 
iar Ix-erta loc o dată pe trimestra (mai 
ases a prtsiulm procedeu prezerv it) aua- 
c?iă interesul elevilor, adore un plus de 
mecevape pentru învățarea lir.M p. mai 
ales. ne «orijmă efectiv in a -..vizarea vo- 
rabcâaruha eterilor.

a ortograrnelor
Prin analogie ca exemplele analizate sen 
sens pe tablă si alte propoziții eu orto- 
grame asemănătoare: _Mi-« cerut o car
te* ; „l-a cerut o carte* : _Ti-a cerut o 
carte* ; _V-a cerut o carte* ; _Le-a 
citit o poveste* : „Ne-a w eeva*. 
In predarea intuitivă a cunoștințe
lor privind folosirea cratimei am pro
cedat șt ta alt mod. eolicitind elevilor 
să împartă In silabe cuvintele dintr-o 
frază șl apoi să noteze numărul acestora 
in dreapta paginii. De exemplu: „Știe că 
îmi place* (șase silabe); „Crede că am 
observat* (șapte silabe). Aceleași fraze 
le-am scris și altfel: „Știe că-mi place* 
(cinci silabe); „Crede c-am observat* 
(șase silabe). Elevii au sesizai ei In 1 
doua formulare am rostit cite o silabă 
mai puțin pentru eă unele cuvinte an 
fost pronunțate împreună. Pentru a arăta 
că cele două cuvinte se rostesc Împreu
nă am folosit liniuța de unire (cratima). 
Am dat muncă independentă elevilor. In 
vederea consolidării cunoștințelor despre 
ortograme. următoarele fișe:

Fișa nr. 1: Scrieți in dreapta numărul 
de silabe și transformați textul, micșo- 
rînd numărul acestora: „Poate că aș 
veni"; „Spui e& iți place*; „Crede că 
aude*.

Fișa nr. 2: Scrieți ta dreapta textului 
numărul de silabe și transformați-1. mă
rind numărul acestora: „Crede c-aș în
cerca"; „Spune că-mi place*: „Poate că 
încearcă*. Menționez că asemenea exer

ciții le-am efectuat in clasele a Il-a' și 
a III-a ta fiecare oră de limba română, 
la momentul ortografic si ori de cite ori 
am constatat că elevii nu au acria corect. 
Tot pentru scrierea corectă a ortograme- 
Joc am afișat in clasă planșa: „Să scriem 
corect* și am Întocmit unele fișe ortogra
fice. De asemenea, am folosit material 
ilastrat. exerciții de copiere simplă, ee- 
piere ev a sarcină gramaticală, copiere 
co completarea ortegramelor, dictări ea 
explicații saa fără, antodietări, alcătuiri 
de eampuneri ortografice pe bază de cu
vinte date, citirea selectivă a ertoara- 
■clar si motivarea acestora. In vederea 
corectării sensului elevilor am folosit și 
rAspuusunSe la irtrebânle următoare:

Expoziție a pionierilor 

ți șoimilor patriei
Coaf-Țț® Botâriri: Comitetului Politic 

Executiv al C.C. al P.C.R. pri-.-îod inten- 
ssficarea muncii poisuco-educ.?: : -e in or- 
Ctn^^uile de copii st tiseret. in județul 
OH a-o luat măsura să ee amenajeae o 

a ptoaierZ >r și „șoimilor pa
triei*.

Această expcz:ae este detată cu lucrări 
Si materiale nereeare perfecționării cu- 
ncsiintelor tx>b-ee >4 activității pionie
rești cu mijloace auuo-vizualc. diapoziti
ve. Drozrame. texte, scheme și recoman
dări cu PTTVtrc la orzanizarea unor acti
vități tehnieo-aplicative. cultural-artisti- 
ce. soortive. turistice, de Dreefitire Dentru 
aoăranea patriei st a excureiilar și dru
mețiilor. a taberelor si satelor de vacan
tă. De aeemenea expoziția cuprinde reco

ÎN ATENTIÂ CITITORILOR;
Cititorilor care ne-au solicitat, — in ve

derea pregătirii pentru examenele din 
htna septembrie a.e. — numere din revistă 
apărute in anul școlar precedent, le comu- 
nieăm că redacția nu dispune de numere 
de rezervă. Ii informăm insă că, in cursul 
anului trecut (septembrie 1981 — mai 
1982), au apărut la rubrica „Termeni-con- 
cepte*, următoarele articole: „Eficiența 
muncii didactice", „Motivația învățării", 
„Promovarea integrală și reală", .Activi
tate diferențiată și individualizată", „Inte
resul cognitiv — factor psihologic de spo
rire a eficienței lecției", „Ce înțelegem prin 
invățămint formativ?", „Instructiv-educa- 
tiv", „A invăța șl a Înțelege".

„Cum iși Iubea Vrincioala feciorii?*: 
„Cum și-a arătat ea dragostea față de 
patrie?*; „Cum s-au purtat feciorii în 
luptă?*; „Ce le-a dăruit Ștefan cel Mare 
pentru vitejia lor?*. Răspunzînd la aceste 
întrebări, elevii și-au concentrat atenția 
atit asupra conținutului răspunsurilor, cit 
și asupra scrierii corecte, găsind in al
cătuirea Întrebărilor ortogramele nece
sare răspunsurilor. Multe dintre mijloa
cele folosite pentru consolidarea deprin
derilor ortografice le-am conceput și sub 
formă de jocuri, exerciții și diferite fișe 
de muncă individuală.

Înv. SUSANA POPA
Școala nr. 117 di«r

mandări si descrieri metodice, buletine 
de informare, bibliografii cu privire la 
orgaruzarea li desfășurarea activităților 
pionierești și din cadrul organizației „Șoi
mii patriei*. Astfel, prin funcționalitatea 
ei. se asigură conținutul educativ și me
todic al tuturor activităților de masă or
ganizate atit cu pionierii cit și cu șoimii 
patriei. La organizarea acesteia și-au 
adus contribuția școlile nr. 7, 8 și 2 din 
Slatina, căminele de copii nr. 5, 4 și al 
Uzinei de aluminiu, precum și casele 
pionierilor din orașele Slatina. Corabia și 
Drăgâneștt De asemenea au narticioat 
cadrele didactice Steliana Iordache. in
spector școlar al județului Olt. Nicolae 
Trută și Iovan Păscută de la Casa pio
nierilor din Slatina, precum și educatoa
rele Gabriela Hie șl Mariana Marcu de 
la Căminul de copii al întreprinderii de 
prelucrare a aluminiului.

MARIANA DIACONEASA 
Inspector școlar al județului Olt

Monumente ia revista
„Tribuna școlii**

Un abonament la revista „Tribuna 
școlii* vă asigură o informare operativă 
privind activitatea din invățămint, un 
larg schimb de experiență didactică, un 
ampin teren de dezbatere de specialitate 
și de pregătire — pe bază de consulta
ții, tematici orientative, articole de 
specialitate și liste de recomandare bi
bliografică — pentru reciclare, pentru 
examenele cadrelor didactice și pentru 
invățămîntul politico-ideologic.

tn anul școlar 1982—1983 se va pu
blica o rubrică nouă de consultații pe 
teme din programele de perfecționare și 
pentru examenele cadrelor didactice.
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